

Chicago Logernes Danmarksrejse

Lørdag den 16. Juni 1934 sejler Dampskibet „United States“ fra New York til Danmark, og Chicago Logernes Central Komites Danmarks Ekspedition vil være ombord paa dette Skib.

Skal du med?

Det er paa Tide, at du tænker over det og bestemmer dig til at tage med.

Denne Fællesrejse er hovedsagelig arrangeret for Medlemmer af Brodersamfundet og Søstersamfundet med deres Familier, men enhver dansk Mand eller Kvinde er velkommen til vort Rejseelskab.

Den 26. Juni vil vi være i Oslo, hvor der vil blive en Anledning til at se lidt af Byen og dens Omgivelser.

Den 27. Juni sejler vi forbi Kronborg ned gennem Øresund til det gamle Kongens København, hvor der vil blive beredt os en festlig Modtagelse.

Den 4. Juli vil vi samles i Aalborg og vil i sluttet Trop deltage i Fjerde Juli Festen i den dansk-amerikanske Park i Ræbild Bakker. Det er iaar den 25. dansk-amerikanske Fest, der skal afholdes i denne Park paa Amerikas Frihedsdag, og „the Log Cabin“, der er bygget af Træstammer fra Amerika, skal indvies.

Der er tale om, at vi vil gøre en lille Afstikker op til Mors for at lægge en Krans paa afdøde Over-Vicepræsident Claus Jensens Bauta-sten.

I København vil vi samlede gaa i Tivoli, som vil blive smukt illumineret til Ære for os, og der vil blive andre Fester, men Planerne for disse er endnu ikke fuldstændige.

En hel Del af alle disse Festligheder er fri for vort Rejseelskab.

Billetpriserne er som følger:

Cabin class, one way, \$138.00; round trip, \$256.00; Tourist class, one way, \$119.50; round trip, \$209.00; Third class, one way, \$88; round trip, \$161.00. Til disse Priser maa lægges \$5.00 for U. S. Revenue Tax og for Folk, som ikke er Borgere af U. S., \$8.00 Head Tax.

For at sikre Reservationer maa der nedbetales som følger: Cabin og Tourist Class, \$15.00 for one way; \$25.00 for round trip. Third class, \$10.00 for one way or round trip. Disse Penge vil blive tilbagebetalt, hvis Du af en eller anden Grund ikke kan rejse.

Hvis du ønsker yderligere Oplysninger, saa skriv blot til en af nedenstaaende executive Komite, som med Glæde vil give dig alle de Oplysninger, du maatte ønske.

Waldemar A. Bauer, 2922 North Kilbourn Ave., Chicago, Ill.

Marius J. Krogh, 5734 North Mobile Ave., Chicago, Ill.

M. W. Ronnfeldt, 2558 Smalley Court, Chicago, Ill.

ET H. C. ANDERSEN RADIO-PROGRAM 2. APRIL

National Broadcasting Company agter at fejre H. C. Andersens Fødselsdag med et særligt Program Mandag Aften den 2. April.

Programmet begynder Kl. 2 (E. S. T.) og varer en Time. Det vil forventeligt blive udsendt over en hel Række Stationer Landt over, det vides endnu ikke hvor mange.

Programmet skyldes Samarbejde

med C. H. W. Hasselriis, der skal dirigere Festen som „Master of Ceremonies.“

Generalkonsul Geo. Bech vil indlede Programmet, der bestaar af Tale, Sang, Oplæsning og Dramatisering af Eventyr, samt dansk Orkestermusik.

Danmark er det Land i Europa, som forholdsvis har flest Telefoner, nemlig 9,9 pr. 100 Indbyggere.

Efter Danmark følger Sverige med 8,7, Schweiz 7,3, Norge 6,7, Tyskland 5,5, England 4,3, Belgien 3,6, og Østrig 3,4.

Dansk-Amerikanere paa Frederiksberg

Sekretær Carl Gronenberg fortæller om Det danske Brodersamfunds hjemlige Loge — paa Frederiksberg — og om det store Jordskælv i San Francisco 1906.

(Frederiksberg Bladet, 25. Jan.)

Adskillige af vore Læsere har sikkert hørt Tale om Det danske Brodersamfund i Amerika, men der er næppe mange, som ved, at den store danske Forening har en Filial her paa Frederiksberg, Loge 318, der to Gange om Maanedene samler Medlemmerne til Møde i Cafe „Osborne“.

Vi har bedt Logens elskværdige Sekretær, Hr. Carl Gronenberg, Hollændervej 16, fortælle lidt om D. B. S.

— Det danske Brodersamfund er en Organisation af danske Mænd og deres Efterkommere i Amerika med godt 17.000 Medlemmer fordelt i 328 Loger, en i Kanada, en her i Danmark og Resten i U. S. A. Foreningen skylder Sønderjyderne sin Oprindelse. Efter Krigen i 1864 udvandrede som bekendt en Mængde Sønderjyder fra det erobrede Land i Haab om at finde bedre Kaar i de store Muligheders Land, og disse vore Landsmænd dannede de første dansk-amerikanske Foreninger. I 1882 stiftedes paa dette Grundlag Brodersamfundet som et Bindeled mellem danske Mænd og Hjem i Amerika. I Logerne samles man under hyggelige kammeratlige Former, dansk Sprog og Kultur bevares og man hjælper hverandre og staar hverandre bi i Nødens Stund. De ydre Tegn herpaa er Samfundets Livsforsikring, Sygekasse, Alderdomshjem, Begravelseshjælp etc. Gennem 50 Aar er der saaledes udbetalt 5,5 Mill. Dollars i Forsikring og anden hjælp, og pr. 1. Jan. 1931 udgjorde Samfundets Aktiver 2,5 Mill. Dollars. Som De ser en omfattende social Virksomhed. Endvidere har Brodersamfundet arrangeret flere store Fællesrejser for Medlemmerne hjem til Danmark med Deltagelse i Rebildfesterne. Der arbejdes paa en saadan Rejse igen til Sommer, men den bliver næppe saa stor som i 1925 og 1930 paa Grund af de daarlige Tider.

— Hvad er Loge 318?

— En Forening under D. B. S. ligesom alle de øvrige Loger. Den blev stiftet 1925, og vi optager enhver dansk Mand, der har været i Amerika, hvad enten han har været Medlem af Brodersamfundet der eller ikke, og vore Formaal er:

at være Bindeled mellem dem derovre og os, der nu er hjemme, at opretholde Minder og Sprog fra Amerika,

at hjælpe syge og trængende Brødre efter bedste Evne,

at være enhver Bror af D. B. S.-Loger behjælpelig med eventuelle Forespørgsler, eventuelt med det amerikanske Konsulat eller en D. B. S. Loge i U. S. A.,

og ved selskabeligt Samvær at fastholde amerikanske Minder og et godt Broderskab, samt sidst, men ikke mindst, at yde en obligatorisk Begravelseshjælp.

Vor Formand — eller Præsident, som det hedder — er Købmand Albert Petersen, Norregade 24, og jeg er Logens Sekretær.

— Hvor mange Medlemmer har den danske Loge?

— Vi har 115 Medlemmer og skal forøvrigt optage fire nye ved en Højtidelighed i næste Maaned.

Dansk-Amerikanerne vender hjem —

— Er der mange Dansk-Amerikanere, som vender hjem til det gamle Land nu?

— Ja, der er slet ikke saa faa. Det er især ældre Mennesker, der har samlet nogle Dollars. Kursen er jo fordelagtig nu, Tiderne er vanskelige derovre, og det er billigere at eksistere herhjemme. Og i denne Forbindelse er det mærkeligt at se, at meget faa udvandrere herfra. Vi bruger for Tiden kun 10 Procent af det tilladte Indvandningskvota.

— Hvornaar var De selv i Amerika?

— Jeg rejste hjemmefra i 1898 og kom tilbage i 1916. De fleste Aar tilbragte jeg i Kalifornien. Under Jordskælvet i San Francisco i 1906 opholdt jeg mig der i Byen.

— Fortæl lidt om denne historiske Begivenhed!

Jordskælvet i San Francisco —

— Det var en uhyggelig Katastrophe, men egentlig ikke saa slem, som man har gjort den til. Selve Jordskælvet fandt Sted Kl. 5.45 om Morgenen, paa det Tidspunkt Folk var ved at staa op. Jeg laa i Sengen, men var vaagen og mindes tydeligt de kraftige, kortvarige Rystelser, der kun varede 45 Sekunder. Først bevægede Sengen sig paa langs og umiddelbart efter kom en stik modsat Bevægelse, saa kraftigt, at jeg var ved at blive kastet ud af Sengen. Netop paa Grund af disse modsatte Bevægelser skete der saa store Ødelæggelser, Skorstenene raslede ned, adskillige Huse blev næsten knækket i Stykker. Men Folk tog det egentlig forbavsende roligt. Det alvorligste ved Katastrofen var den store Brand, som Jordskælvet forarsagede. San Francisco, der den Gang havde 300.000 Indbyggere, var en ny, hurtigt opvokset By, der for en stor Del var bygget af Træ, og her var rig Næring for Ilden. Der brændte saa stor en Del af Byen som en Strækning paa en dansk Mil lang og ½ Mil bred, og Brandvæsenet maatte til sidst skyde hele Karréer af Huse i Grus for at standse Ilden. Saa vidt jeg husker, omkom der ca. 100 Mennesker ved Katastrofen. Men Aviserne gjorde Katastrofen langt større, jeg husker vor Forbavelse, da vi senere kunde læse fantastiske Beretninger om, at hele San Francisco var opløst af Havet o. s. v.

JENS.

Claus Jensens Enke afgaaet ved Døden

(Dansk Tidende, 2. Marts)

Claus Jensens Enke, Mrs. Sophie Jensen, som var Rekonvalescent efter et længere Hospitalsophold, afgik ved Døden den 19. Februar. Et Hjerteslag endte hendes Liv.

Mrs. Jensen var født i Slagelse og blev 73½ Aar gammel. I 1885 ægtede hun Claus Jensen og fejrede sammen med ham Sølvbryllup i 1910.

Hun overleves af fem Døtre, Mrs. Marie Worm, Mrs. Anna Jensen, Mrs. Katie Jensen, Mrs. Petra Freedning og Mrs. Julie Egholm, samt flere Børnebørn.

Begravelsen foregik om Torsdagen fra Christ Niensens Kapel, som Danske fra alle Lejre havde fyldt til Trængsel for at hædre den afdøde, som i saa mange Aar har været aktiv blandt Danskheden i Chicago og var højagtet og elsket af enhver, der kom i Berøring med hende. Signerede Kranse og et Blomsterflor omgav Kisten.

Efter et Præludium paa Kapellets Orgel talte Pastor H. Truman Gordon af Unity Lutheran Church, som berørte Data i Mrs. Jensens Liv og tolkede de Følelser, som nu ved Dødsfaldet gjorde sig gældende hos hendes Familie og mange Venner.

Pastor Enok Mortensen af St. Stefans Menighed talte over Mrs. Jensen i det Sprog, hun havde lært som Barn — et Farvel paa Dansk til en god dansk Kvinde, der havde stræbt at holde fast ved det Sprog og de Minder, der havde bundet hende og Husbond sammen i Livet og skabt dem Agtelse og Venner videnom. Pastor Mortensen beskrev følt og hjertegribende den Aktivitet, Afdøde havde udvist særlig i danske Kredse, og talte bevæget til den Slægt og de Venner, der i Afskedens Time særlig haardt maatte føle Tabet af en Moder og Veninde.

Koncertsanger Holger Pedersen sang smukt og stemningsfuldt Salmen „Kirkeklokke, ej til Hovedstæder“ og senere „Dejlig er Jorden“. En Æresvagt fra Skansen Loge Nr. 139 fremsagde højtideligt Søstersamfundets Begravelsesritual samt sang Ritualets smukke Salme og dannede derefter Espalier under den forsamlende Mængdes Defilerende forbi Kisten.

Jordfæstelsen fandt Sted paa Familiens Gravsted i Memorial Park, Evanston, hvor afdødes Ægtefælle har hvilet siden 14. Juli 1928 under den af Brodersamfundet rejste smukke Mindesten.

Pastor Gordon forrettede Jordpaa-kastelse, og Søstersamfundets Ritual blev fremsagt af Over-Sekretær Anna Eddy og Logens Æresvagt.

Sang en barsk Vinter end sin Klagesang over Claus og Sophie Jensens Fællesgrav, og trængte end en forrygende Storm af Nordvest gennem Marv og Ben, viste dog det talrige Følge til Sophie Jensens sidste Hvilested, at Kærligheden til og Agtelsen for Claus Jensens Enke, i levende Live som nu ved hendes Død, var stor og altovervindende. Begge Ægtefæller har sat sig en Mindesten i Chicago Danks Erindring, som hverken Tid eller Vejrlig kan forvitte.

MORTEN WESTERGAARD.

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS BLAD

Published monthly by the Danish Brotherhood in America as its official Organ.
Entered as second class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov,
Minnesota, under the act of August 4th, 1912.

POSTMASTER: Send Forms No. 3578-P to ASKOV, MINN.

Editor and Manager: Svend Petersen, Box 265, Askov, Minn.

H. Jacob P. Enemark, Advertising Manager, 27 Whitehall St., New York City.

Subscription price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.
Supreme Vice President: L. Fred Muller, 216 So. Church Street, Rockford, Ill.
Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.
Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 2227 63rd St., Kenosha, Wisconsin.
Supreme Trustee: N. B. Nelson, Golden Gate Bldg., Spokane, Washington.
Supreme Trustee: John Hansen, 710 River Drive, Bettendorf, Iowa.
Supreme Trustee: C. B. Christensen, 1584 Union Street, Schenectady, New York.

HONORARY SUPREME VICE PRESIDENTS

Chr. Meyland Smith Nick Andersen Hans J. Marcussen
19 Glendale Avenue 5426 Shafter Avenue 801 So. Main Street
Stapleton, N. Y. Oakland, Calif. Austin, Minn.

(April, 1934)

CONFIDENCE

The financial structure of the Danish Brotherhood is sound. The great question is—"What are values today?" If you don't have to sell, values today are as great as they were in 1929, as long as interest is paid on investments.

The soundness of any institution is not the money, but the membership that the organization consists of. The Danish Brotherhood has performed a most wonderful service to its old members through the Old Age Relief. Since it became active in 1928, the Old Age Relief has paid out over \$125,000.00 in relief. The Danish Brotherhood has held up its membership in a much higher percentage than most any other fraternal organization in our country. THANKS TO ALL OF THE MEMBERS IN OUR SOCIETY WHO REALIZE THE IMPORTANCE OF MAINTAINING A LARGE MEMBERSHIP SO THAT WE CAN KEEP ON SUPPORTING THE OLD AGE RELIEF, as that is practically depending upon the number of dollars that come in each year according to the number of members.

A wonderful article was written in our March number by a Brother from Colorado. If you haven't read it, dig up your March number and read it and read it again. It is articles of that kind that make us realize our responsibility to the Danish Brotherhood. Also the new deal set up by our supreme secretary, Brother Frank Lawson, should have considerable of your attention. It should be the discussion of every lodge between now and our next convention in Denver. It should be the upturn of our Society. A new spirit of co-operation among the Danes all through this wonderful adopted country of ours that we may illustrate to our fellow citizens the co-operation of the Danes one to another after settling here in this country.

There are great possibilities in the article of Brother Lawson's that can be worked out very beneficial for all of us.

What about a new member for each one of us in 1934?

L. FRED MULLER.

THAT NEW DEAL

The New Deal advocated by Brother Lawson, in the March issue of the Danish Brotherhood monthly, is of particular interest to me, although it means nothing more or less than eliminating insurance as a provision to become a member of the Brotherhood. A new change of form! As the readers may recall, the Illinois lodges sponsored a proposition to do away with insurance as a means of attaining membership in our order, and presented it to the Detroit convention for consideration. The supreme officers did not approve of this measure at the time, hence the committee designated to consider it were all pledged and set

against it, 6 to 1. Notwithstanding that our president at the opening of the convention declared it to be the most important question to be considered. The writer presented the minority report at the convention, favoring the proposition, and was pleased to receive the support from many eastern and western lodges. The measure received 76 votes, and, had our supreme officers, who were in a position to know, used a reasonable amount of foresight and discretion on this subject, and had they done likewise on the proposition of district division, these measures would have been enacted at the time, and it would have meant a new era for the Danish Brotherhood then and there.

Brother Lawson remarked: "We should not permit the Danish Brotherhood to die a slow death for lack of nourishment." If that was stating our condition in the true light, it at least would be some consolation, but the fact is we are approaching our extermination with rapid pace; in Chicago, the largest Danish colony in America, we have suffered a loss in membership since the Detroit convention of more than 30%.

But all right, Brother Lawson, it is never too late to mend. Let's do away with compulsory insurance, or sever it from the Brotherhood, as you term it, and then give every Dane the same chance that you and I have had to mingle with and to support the native, the call of our race, and also let us reduce the administration expenses of our society by means of having district division for the Brotherhood, and I am sure we will have a long, long time to go.

C. W. LARSEN,
Denmark Lodge No. 35, D. B. S.

ALHAMBRA, CALIF.

I have read with keen interest the remarks in our issue of March 1st by Supreme Secretary Frank Lawson, regarding the insurance problem in our lodge today. Mr. Lawson seems to have taken a very intelligent viewpoint in regard to the policies now in force by most of our members, as Brother Lawson says: Something has to be done about a new and up-to-the-minute form of insurance to replace the old policies. As our brother states: We are going backwards instead of going ahead. This I attribute to two things: One is the form of insurance we offer new prospects and the other is lack of interest by our old members. The old members should have relatives, friends or new acquaintances that could be induced to join our lodge, and I urge upon each and every one of you to bring in just one new member. This one member each will double our membership. I, for one, have four prospects lined up. My suggestion, Brothers, is, if you have more than one prospect, to work slowly on one first. Get his application, then

work on the next one and gradually and slowly build up our membership. Please try this and see what remarkable results we will all get.

I would very much appreciate hearing a few words from any Danish farmer living in the vicinity of the Lincoln highway from San Francisco, Calif., to New York City, as I have a very dear friend driving this highway, starting July 5th on his return to Thisted, Denmark. My friend will give you all a short visit, talk and get acquainted, and if any of you Brothers have any messages or remembrances to any relative or friend in Denmark, he will indeed be very glad to deliver them for you. Kindly, therefore, don't hesitate writing me direct, and I will give your letters to my Alhambra Brother, who will call and see you enroute to Denmark, also any Danish farmers living in Canada east of Chicago, please communicate. Will have six weeks from Los Angeles to New York, as boat sails August 11.

With brotherly love,
CHRISTIAN F. PETERSEN,
209 East Marshall St.,
Wilmar, Calif.

FOWLER, COLO.

Broder Alfred Gall af San Francisco skriver i det sidst udkomne Samfundsbld, at det er en „aldeles tvungende“ Nødvendighed, at vi faar indført Distriktsinddeling, med Hensyn til Konventionen, hvorved vi vilde være istand til at spare en Masse Penge. Det kan jo maaske nok være, Distriktsinddeling kunde være til Gavn for Brodersamfundet i en eller anden Vej, men hvem som kan tro, at vi kan spare Penge derved, kan tro (for at bruge Broder Galls egne Ord), alt som staar paa et Stykke Papir. Broder Gall fortæller os ogsaa, at Konventionerne koster os 20,000 Dollars, og det er vist nok ganske rigtigt, og det lyder jo ogsaa ganske stort — Tyve Tusinde Dollars — men hvis Broder Gall ogsaa havde fortalt os, at vi har været 20,000 til at betale alle disse mange Penge, saa havde det knapt set saa stort ud, det er dog bare en Dollar pr. Mand for hver fjerde Aar, altsaa bare 25 Cents om Aaret, og jeg synes Minsalighed, at det er for lidt til at det kan betale sig at lave en Referendum Afstemning om.

Med broderlig Hilsen,
PETER KRISTENSEN,
Loge 261, Fowler, Colo.

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS FREMTID

Man ser Gang paa Gang i den dansk-amerikanske Presse, Frygten for Tilbagegang for dansk Sprog og Kultur. Det er jo en Kendsgerning, at ihvertfald dansk Sprog er i Tilbagegang, og det maa det nødvendigvis blive, naar ikke engang vi Emigranter kan lære vore Børn at tale Dansk, hvorledes skulde saa de senere Slægtled være i Stand til at læse det til deres Børn? Vi vil høre igen og igen: „Mine Børn kan ikke tale Dansk, og de kan ikke lære det.“ Det hører vore Børn saa ofte, at de selv kommer til at tro, de ikke kan Dansk og kan ikke lære det. Og saa bliver det næsten en Modesag at sige: „Jeg forstaar „American“, jeg forstaar ikke noget andet Sprog.“

Mon ikke Amerika er det eneste Land i Verden, hvor det er en Modesag ikke at kunne mere end et Sprog. Men saaledes er det, ihvertfald blandt vi almindelige Folk. Og da vi endnu er tusinder af danske Mænd og Kvinder, som ønsker at bevare dansk Sprog og opretholde Minderne fra vore Fædres Land, som oven i Købet tror vi tjener Amerika bedst ved at gøre dette, saa er det jo godt, om vi i Tide ser Faren

og tager vore Forholdsregler derimod, og som Boder af D. B. S. vil jeg naturligt først tænke paa dette Samfund. Her er nogle Forandringer, som maa gøres, og som vil blive godt efterhaanden som Forholdene tvinger os til det.

Samfundet skal inddeles i Distrikter, og det skal gøres før næste Konvention, saa vi kommer bort fra de store, kostbare og upraktiske Konventioner. Hvis de gode danske Mænd, som stiftede D. B. S. for 52 Aar siden, havde anet, at det var vokset til saa stor og udspreddt en Sammenslutning, saa havde de selvfølgelig begyndt det med Distriktsinddeling, og vi vilde sparet store Pengesummer og megen unyttig Forhandling. Assurance er Forretning, som Broder Lawson skriver i sidste Nummer, og kan ikke drives som Velgørenhed. Derfor skal Assurance være en selvstændig Afdeling, som man kan gaa ind i og gaa ud af igen, uden at de berører vort Medlemsskab af vor lokale Loge eller af Samfundet.

D. B. S. og D. S. S. skal gaa sammen i en stor Sammenslutning og derved spare Udgifter til Administration, samtidig med at vi vil faa et stærkere og mere indholdsrigt Samfund. Jeg talte dette over med en af vore aktive Søstre. Hun sagde, at det kunde der ikke være Tale om, for saa vilde Brødrene være de ledende; der vilde f. Eks. aldrig komme Kvinder ind i Overbestyrelsen. Selvfølgelig vil der det, hvis der er nogen, som er dygtig og interesseret nok. Men de, der ser saadan paa det som denne gode Søster, er ikke modne til Sammenslutning endnu.

Vort Formaal med Sammenslutning skal ikke være at faa Per eller Poul til Topfigur; men et maalt bevidst Arbejde for dansk Sprog og dansk Kultur, saa langt ind i Fremtiden som muligt.

D. B. S. er den største danske Forening, som findes indenfor Staterne, og bliver saa meget større under det nye Navn efter Sammenslutningen, og saa vil det være naturligt for andre danske Foreninger, efterhaanden som de er ved at køre istaa, at slutte sig til os. Saa vil det vise sig, at samlet er vi en Faktor, som vil kunne gøre sig gældende endnu i mange Aar. Bliver vi derimod staaende hver for sig, vil vi uhjælpelig viskes ud som selvstændige Grupper.

Vort Blad har den senere Tid været saa fuld af urimelig Kritik, at det var en Glæde for mig at læse det sidste Blad, for Marts, og jeg vil anbefale Brødrene at læse det grundigt igennem. Det, som Oversekretæren skriver, og hver eneste Artikel, som er i dette Nummer, er vel værd at tænke over.

Brødre, at vi er kommen ind i haarde økonomiske Forhold, har vi vel alle bitre Erfaringer for, men lad os ikke derfor rette urimelige Beskyldninger imod Overbestyrelsen; de har jo ikke ført Landet og Verden ind i „Depression“ og kan heller ikke føre os ud af den. Har vi valgt nogen ind i Overbestyrelsen, som ikke er hans Plads voksen, saa mener jeg, det er den eller de Brødres Pligt, som ser det, at gøre Samfundet opmærksom paa det, paa en saglig Maade, saa der kan blive rettet paa det. Men lad os afholde os fra urimelig Kritik.

Jeg har selv Erfaring, for naar noget har gaaet mig stærkt imod, saa kan et godt dansk Kraftudtryk ligesom hjælpe lidt paa Humøret. Maa-ske ogsaa det kan hjælpe for en og anden at begaa en kras Artikel, men lad os saa holde os til vort eget Blad, det har jo meget demokratisk optaget baade godt og ondt, og ikke fyldte andre Blade med Kritik, som har været gjort det sidste Aars Tid. Det gør ikke os noget godt, og det forringer vort Samfunds Anseelse.

Med broderlig Hilsen,
MARIUS LARSEN.

VÆRDIEN AF SAMMENHOLD

Af Carlo Christensen.
(Nordlyset 15. Febr.)

Undertiden tænker jeg paa, hvor stort det er, at en lille Nation som Danmark, med et Indbyggerantal paa ca. Halvdelen af det samlede Indbyggerantal i en By som New York, har formaet at hævde sig i Nationernes Rækker. Har forstaaet at vinde Respekt om Danmarksnavnet, indenfor Videnskab og Kunst, indenfor Handelsverdenen, den danske Organisationsevne er almindelig beundret, vi har, og har haft, store Forskere. Saa at sige indenfor alle Grene af Nationens Liv har Danmark haft værdige Repræsentanter, der har forstaaet at udfylde deres Plads, saaledes at Danmark, trods sin Lidenhed, har vundet Respekt og Anerkendelse af den øvrige Verden.

Dette skal ikke være en Artikel, der skal fortælle om, hvor meget stort vi som danske har udrettet. Det lyder bedre, naar andre siger det, men det synes at være tiltrængt blandt Danske i Amerika, undertiden, at minde om, at saa smaa og ubetydelige er vi alligevel ikke, at der ikke skulde være en lille beskeden Plads til os i det store Samfund, hvor vi i Fordragelighed kan pleje vor Danskhed, værne om noget af det, vi fik i Arv, og ikke saadan uden videre kan kaste over Bord uden at gaa paa Akkord med det beste i os selv.

Saadan talte jeg for nogen Tid siden med en Mand, der var „færdig“ med Danmark, færdig med alt det danske, der kun var Hindring. Hvis man vil Sukces, maa man være helt Amerikaner, bryde Broen af, alt det der hindrer. Og saa nævnte han Eksempler, Navne der var naaet vidt i det amerikanske Samfund. Vi ved godt, at der findes dem, der naaede vidt uden at have Følgeskab med det danske herovre. Selvfølgelig, der er mange, der har gjort det, men om der er flere end dem, der ogsaa fik Tid til at interessere sig for Danskheden, og som alligevel naaede frem til store, anerkendte Stillinger, respekterede i det amerikanske Samfund, højagtede indenfor Danskhedens Rækker, det er vist tvivlsomt. Jeg kunde nævne Navne, men det er ikke nødvendigt, vi kender alle tilstrækkeligt til dem, at vi selv kan supplere Eksemplerne.

Værdien og Betydningen af, hvor meget Sammenhold kan betyde, er gaaet op for mange Mennesker i de sidste faa Aar. Saaledes kan jeg nævne et Eksempel, der maaske i nogen Maade kan illustrere Paastanden af dette. Det er mig fortalt af en velagtet Repræsentant af den danske Koloni. Jeg har imidlertid ingen Ret til at nævne vedkommendes Navn, hvilket ogsaa er af underordnet Betydning i denne Forbindelse. Det drejer sig om et Tilfælde, der kom ind under det Regimente, der havde Flertal i City Hall indtil første Januar i Aar, det gamle velkendte Tammany Hall Regimente. Vedkommende Repræsentant henvendte sig til en af Distrikterne for at varetage de nødlidende Dankeeres Interesser ved Fordelingen af et bestemt Hjælpefond. Men der var en Hindring! Det første Spørgsmaal, der blev den danske Repræsentant stillet, var: Hvem repræsenterer de, hvor meget betyder det for os, hvor mange Stemmer repræsenterer de ved de kommende Valg? Det var det gamle Sigende om igen: Noget for noget.

Jeg nævner dette Eksempel og kunde tilføje mange flere. Dette er imidlertid ikke den eneste Grund til, at vi bør gøre den danske Front saa stærk som mulig, at vi bør holde sammen, men det beviser dog i nogen Maade, at der fra anden Side regnes med de fremmedfødte Organisationer i det amerikanske Samfund, og man regner og fordeler ud fra rent statistiske Betragtninger.

DANNEBROG, NEBR.

I Anledning af den Kritik, som i den senere Tid er fremkommen her i Samfundsbladet angaaende den af Overbestyrelsen foretagne Standsning af Udbetaling af 10% af Assurancen til ældre Brødre, og da den Paragraf i vore Love, som omhandler nævnte Udbetalinger, i sin Tid blev affattet her i Loge Nr. 54, finder vi det paa sin Plads at afgive følgende Forklaring:

Forud for Konventionen i St. Paul, Minn., 1915, var vi undertegnede til lige med afdøde Broder Søren M. Fries (som var Logens valgte Delegat) udnævnte som Komite til at gennemse Lovene eller udarbejde nye Forslag til samme.

Det Spørgsmaal, som Komiteen skænkede mest Interesse, var: Paa hvilken Maade kan Samfundet bedst komme vore gamle svage eller hjemløse Medlemmer til Hjælp? Efter en Del Diskussion, hvori forskellige Planer fremlagdes, enedes Komiteen om, at efter at 70-aars Alderen var naaet, kunde 10% af Assurancen aarlig erholdes udbetalt, men ved Affattelsen af Paragrafen blev det stærkt fremhævet som nødvendigt at indflette Sætningen, „og er i trængende Omstændighed!“ Dette for at afværge Misforstaaelse eller mulig Misbrug af denne til værdige Trængende tilstaaede Ret.

Naar Overbestyrelsen nu har set sig nødsaget til at standse disse Udbetalinger, saa er den væsentligste Grund vel nok den, at for mange uden gyldig Grund har regnet dem selv blandt de trængende, — og derved forhindret de virkelig trængende Brødre fra at erholde den for dem saa nødvendige Hjælp.

H. C. RASMUSSEN.
MARTIN NIELSEN.

Loge Nr. 54.

BILLIGT AT HOLDE FERIE I DANMARK

For dem, som overvejer et Danmarksbesøg, men maaske paatænket at udsætte dette i Anledning af at Dollarens Værdi er gaaet ned i Forhold til visse Landes Valuta, kan det have Interesse at vide, at det stadig er meget billigt at gøre en Rejse til Danmark og at leve derovre.

Et stort europæisk Tidsskrift undersøgte for nogen Tid siden Leveomkostningerne i forskellige europæiske Lande og offentliggjorde Resultatet af deres Undersøgelse, hvoraf det fremgik, at det billigste Land var Danmark, med Hensyn til de anførte Eksempler. Dette er saa meget mere bemærkelsesværdigt, naar man tager i Betragtning, hvor godt man lever i Danmark. Endvidere er Dollaren stadig en hel Del over sin Pari Værdi i Forhold til den danske Krone, og Billetpriserne for Sørejsen til og fra Danmark med den danske Linie er stadig ikke saa lidt lavere end de var for blot nogle faa Aar siden.

Imødekommenhed fra Immigrationsautoriteternes Side gør det lettere for Udlændinge, som opholder sig her i Landet med Hensyn til Ud- og Tilbagerejse, og alle Oplysninger angaaende Rejседokumenter o. l. meddeles beredvilligt af den danske Linies mange Kontorer og Agenturer, til hvem man kan henvende sig eller skrive angaaende Oplysninger.

K. P. KNUDSEN, Kenosha, Wis.

Atter har Loge Nr. 14 mistet et af sine gode og velagtede Medlemmer, idet Br. K. P. Knudsen afgik ved Døden den 3. Marts 1934, efter en mangleaarig Lidelse, og ved Logens Møde den 13. Marts blev det vedtaget:

At vi for at hædre Br. Knudsens Minde draperer vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og at en Kopi tilstilles afdødes efterladte Hustru og Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati i deres Sorg.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,
Axel Thomsen, Præsident.
C. P. Sorensen, Sekretær.

RESOLUTIONS

JENS T. MUNK, Bainbridge, N. Y.

I Anledning af Charter Medlem Broder Jens T. Munks Død den 1. Marts 1934 vedtog Loge Nr. 248 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet og arholdt Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes hans efterladte.

Paa Dannevang Loge Nr. 248's Vegne,
Clemmen Randbeck, Sekretær.

OLE C. OLSEN, Albert Lea, Minn.

I Anledning af Broder Ole C. Olsens Død den 11. Februar vedtog Dannevang Loge Nr. 75 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder; at vi herved bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg; og at vi beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet, samt en Kopi tilsendes vor afdøde Broders Familie.

Paa Logens Vegne,
Chris Sorensen, Præsident.
Peter Lauritsen, Sekretær.

CHAS. SEVERSEN, Everett, Wash.

Ved D. B. S. Loge Nr. 131's regulære Møde den 12. Marts 1934 vedtoges:

At vi draperer vort Charter for 30 Dage for afdøde Broder Chas. Seversons Død den 19. Februar 1934; at vi viser vor Sympati for afdødes efterladte; skriver denne Vedtagelse i Logens Protokol, sender den til Optagelse i vort Brodersamfundsblad, samt en Kopi til afdødes efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 131's Vegne,
Valter Andersen, Præsident.
Lars Nelson, Sekretær.

LUDVIG PEDERSEN, Hubbard, Nebr.

Ved Logens regulære Møde den 24. Februar, blev følgende Resolution vedtaget i Anledning af Charter Medlem Broder Ludvig Pedersens Død:

At Logen dybt beklager Tabet af en tro og æret Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte Hustru og Familie. At vort Charter beklædes med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for vor afholdte Broders Minde. At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Kopi tilsendes afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 169's Vegne,
Otto Nielsen, Præsident.
John Nelsen, Sekretær.

KARL JØRGENSEN, St. Louis, Mo.

In memory of our late and beloved Brother, Karl Jørgensen, who passed away on Jan. 24, 1934, in Chicago, Ill., Lodge No. 191 adopted the following resolution:

That we deeply regret the loss of our beloved Brother, and that we extend to his bereaved wife and family our sincere sympathy in their sorrow; be it further resolved, that this resolution be inserted in our lodge minutes, a copy be sent to his family, inserted in the D. B. S. paper, and our charter be draped for a period of 30 days.

In behalf of Lodge No. 191,
Henry Andersen, President.
Oluf Larsen, Secretary.

JENS LARSEN, Rochester, Minn.

I Anledning af Charter Medlem Br. Jens Larsens Død den 22. Februar 1934 vedtog Logen følgende:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet og arholdt Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdødes efterladte.

Paa Kronborg Loge Nr. 85's Vegne,
Christ Rask, Præsident.
H. P. Hansen, Sekretær.

JENS JENSEN, Providence, R. I.

I Anledning af at vor fælles Broder, Jens Jensen, født i Thisted, Danmark, Oktober den 7de, 1861, afgik ved Døden den 27. Februar 1934, vedtog Rosenborg Loge Nr. 102, D. B. S., Providence, R. I., ved sit specielle Møde den 1ste Marts 1934 følgende:

At Logen beklager Tabet af en trofast Broder og at Logen sympatiserer med hans efterladte Hustru i hendes store Sorg, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt bekendtgøres i D. B. S. Medlemsblad, og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Rosenborg Loge Nr. 102's Vegne,
Carl W. Sorensen, Præsident.
Fred. Mortensen, Sekretær.

PETER JAKOBSEN, Marlette, Mich.

I Anledning af Broder Peter Jakobsens Død den 15. Februar 1934, vedtog Loge Nr. 238 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en

god og agtet Broder, at vi bevidner hans efterladte Familie vor Sympati, og til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, samt en Afskrift tilsendes hans efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 238's Vegne,
Andrew L. Hornbeck, Vicepræs.
Johannes Ravn, Sekretær.

P. C. KLINGE, Portland, Ore.

I Anledning af Broder P. C. Klinges Død den 1. Februar vedtoges følgende Resolution ved Loge Nr. 167's regulære Møde:

At Logen dybt beklager Tabet af et af sine ældste Medlemmer; at vi udtrykker vor Sympati til hans Familie i en Kondolence Skrivelse; at en Kopi af denne Resolution tilsendes vort Samfundsblad, samt indføres i Logens Protokol, og at vort Charter draperes for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 167's Vegne,
Marcus P. Pihl, Præsident.
Andrew Jensen, Sekretær.

JOSEPH KLING, New Haven, Conn.

In memory of our Brother, Joseph Kling, who by accidental death succumbed January, 1934, Lodge No. 32, D. B. S., adopted the following resolution:

That we regret the loss of our Brother, and that we extend to his family our sincere sympathy in their sorrow. Be it further resolved, that this resolution be inscribed in our minutes, a copy be sent to the D. B. S. paper and the family; that our charter be draped for a period of 30 days.

Walter Kerr, President.
Søren Iversen, Secretary.

JES SØRENSEN, New Haven, Conn.

I Anledning af vor Broder, Jes Sørensen, afgaaet ved Døden den 19. Februar 1934, vedtog Loge Nr. 32, D. B. S., følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af et mangeaarigt agtet Medlem; at vi herved ønsker at udtrykke vor dybe Sympati for hans efterladte Hustru og Familie i deres Sorg; at vi ærer hans Minde ved at beklæde Logens Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi deraf tilsendes afdøde Broders efterladte.

Paa Haabet Loge Nr. 32's Vegne,
Walter Kerr, Præsident.
Søren Iversen, Sekretær.

JENS T. P. SMITH, Cozad, Nebr.

Som Følge af Broder Jens T. P. Smiths Død den 3. Marts 1934 vedtog Loge Nr. 57 paa dens Møde følgende:

At vi beklager Tabet af en agtet og god Broder; at vi beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage til afdødes Ære og Minde, og at en Kopi af D. B. S. Blad bliver tilsendt hans efterladte.

Paa Loge Nr. 57's Vegne,
Søren Larsen, Præsident.
A. Sorensen, Sekretær.

I Anledning af Br. Gotfred Andersens Død den 8. Marts 1934 vedtog Logen følgende:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet og arholdt Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdødes efterladte.

Paa Loge Nr. 45's Vegne,
S. G. Faaborg, Præsident.
H. G. Blinkenberg, Sekretær.

MARTIN OLSEN, Seattle, Wash.

I Anledning af Broder Martin Olsens Død den 21. Februar 1934 vedtog Logen følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie; at vi beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for denne Broders Minde; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,
L. A. Nielsen, Præsident.
L. Christensen, Sekretær.

ANTON PETERSEN, Neenah, Wis.

Loge Nr. 2 vedtog følgende Resolution paa sit Møde den 26. Februar 1934:

Vi dybt beklager Tabet af en god Broder, Anton Petersen, der døde den 25. Februar, og bevidner herved afdøde Broders efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg; at til Ære for hans Minde draperes vort Charter med Sørgelofte for næste 30 Dage; at denne Resolution bliver indført i Logens Protokol, samt trykkes i D. B. S. Blad, og en Kopi bliver sendt til hans efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,
Anton M. Petersen, Præsident.
C. C. Steffensen, Sekretær.

Loge Nyheder

LOS ANGELES

Ved vort sidste Møde i Los Angeles Loge Nr. 126 blev jeg anmodet om at skrive til Brodersamfundetsblad, saa at Brødrene rundt om i Landet kan faa at vide, hvorledes vi her i Logen stiller os overfor Samfundets mest brændende Spørgsmaal.

Som det vil ses i sidste Nummer af Bladet, stemte vi alle her i Logen, som var tilstede, for Distriktsinddeling, men det er beklageligt, at kun en Brøkdæl af Logens Medlemmer finder det Umagen værd at møde op, naar vigtige Sager skal afgøres. At Forslaget blev forkastet maa nærmest tilskrives den Mangel paa Interesse Flertallet af Medlemmer i de større Loger udviser, naar kun 15 til 20 Procent af Medlemsantallet møder op til Stemmeafgivning.

Der er ingen Tvivl om, at Distriktsinddeling vil blive taget op igen i den nærmeste Fremtid, og i en saadan Form, at Brødrene vil forstaa, hvad de stemmer for; men lad os være enige om, at der maa mere end tre Tusinde Stemmer ud af sytten Tusinde til at afgive en klar og tydelig Mening om Stemningen, for eller imod denne Sag. — Det er enhver Broders Pligt at møde op og kaste sin Stemme enten for eller imod en Sag, og det er den eneste rette Maade at naa til et retfærdigt og utvetydigt Resultat.

C. A. MILBACH.

OMAHA, NEBR.

(D. D. Pioneer, 8. Marts)

Paa Lørdag kan et blandt Danskerne i Omaha agtet og velkendt Ægtepar, Mr. og Mrs. M. C. Christensen, 3312 South 22nd Street, fejre deres 40-aars Bryllupsdag, og i Erkendelse af det store Arbejde de begge gennem alle disse Aar har nedlagt i D. S. S. Loge Nr. 29 og D. B. S. Loge Nr. 74, havde disse Loger i Lørdags Aftes arrangeret en større Festlighed i Odd Fellow Hall, 25th & K Street. Cirka 150 Mennesker var kommet tilstede, og de tilbragte alle en hyggelig og festlig Aften, der sikkert vil blive husket af Mr. og Mrs. M. C. Christensen til deres sidste Dag. Naar vi taler om Logearbejde, gælder det særlig Mr. Christensen; de Logemøder han ikke har overværet, siden han blev Medlem af Brodersamfundet, kan han vist tælle paa sine ti Fingre, og Gang paa Gang har han været Præsident for Nr. 74; i det hele taget har han vist altid haft et eller andet Embede i Logen, ligesom han har været bearbet med Posten som Delegat til D. B. S. Hovedkonvention. Han har tillige utallige Gang været paa Festkomiteer, og her har hans Hustru altid været ham til god Hjælp.

Blandt Gæsterne i Lørdags Aftes var ogsaa Mr. og Mrs. Henry Andersen fra Neola, Iowa, som havde været med ved Brylluppet for 40 Aar siden. Efter at de mange Deltagere var bænkedede om Smørrebrøds- og Kaffebordene, bød Loge Nr. 74's Præsident, Paul Nielsen, Velkommen, og samtidig gratulerede han Hædersgæsterne og takkede dem for deres Arbejde i deres respektive Loger. Paul Nielsen agerede ogsaa Ordstyrer, og paa hans Opfordring talte følgende: Mrs. Søren Andersen, Præsident for D. S. S. Nr. 29, Einar V. Clausen, Expræsident for Nebraska Statsloger, Mrs. P. D. Thomsen, Henry Andersen, Neola, Iowa; Mrs. Lars Hansen, Mrs. Caroline Hansen, Valdemar Olufsen, Chris Jensen, Mr. og Mrs. M. C. Christensens Svigersøn Einar P. Christensen, Walter Andersen, og til Slut takkede M. C. Christensen

paa sin Hustrus og egne Vegne for de mange pæne Ord og den smukke Gave, de var blevet overrakt fra Forsamlingen.

Ind mellem Talerne var der Sang af Mr. og Mrs. Chris Jacobsens Datter Betty, som akkompagneredes af Mrs. Gruseck. Miss C. Schmuck gav en Deklamation, og et Telegram blev oplæst fra Oversekretær Frank V. Lawson.

Efter at Bordet var hævet, dansedes der et Par Timer til Harry Pedersens gode danske Musik.

Mr. og Mrs. M. C. Christensen har et smukt Hjem paa 3312 So. 22nd St., og man møder altid god dansk Gæstfrihed, naar man kommer der. Som Regel varer det ikke længe, før Mrs. Christensen har Kaffekanden paa Kog og Smaakagerne paa Bordet.

Til alle de mange Lykønskninger, Ægteparret har modtaget og vil modtage, ønsker Det Danske Brodersamfundets Blad, ogsaa at føje sin, med Haabet om at de endnu i mange Aar maa leve lykkeligt sammen.

PORTLAND, ORE.

Loge Nr. 167 af D. B. S., i Portland, Oregon, var den 24. Februar en Tur i McMinneville, for at besøge Broderlogen der. Brødrene i McMinneville havde Dans den Aften, som var godt besøgt, og da de mange Brødre med Familie fra Portland kom, var Salen næsten overfyldt. De blev alle budt Velkommen paa bedste Maade, der blev serveret Smørrebrød, Kaffe og Kage, og saa dansede man til Kl. 1. P. Pihl, Præsident af 167, inviterede Danskerne i McMinneville til at komme til Portland den 24. Marts til Brodersamfundets Hard Time Party i Dania Hall, saa vi kunde gengælde den fornøjelige Aften, vi havde i McMinneville.

SAN FRANCISCO

Den danske Teateraften, som arrangeredes af D. B. S. Nr. 49, Lørdag den 17. Marts, blev en stor Succes for de flinke Dilettantskuespillere. Med sjældnen Ro og Opmærksomhed lyttede det store Publikum til Replikerne i det morsomme 3-Akt Lystspil, „Den store Afdøde“, oversat fra Fransk af Hr. Fred Korbing, vor kendte Landsmand ved The Call-Bulletin's Kunstafdeling. Br. Chr. Andersen havde gjort et stort og smukt Arbejde som Sceninstruktør og vor mangeaarige Sufflør, Carl Sørensen, havde omhyggeligt sørget for alle Detaillerne. Den flinke Stab af Skuespillere udførte alle deres Roller med en Sikkerhed og et Sammenspil, som lover godt for den kommende „Dansk dramatiske Klub“, hvoraf Halvdelen af Aftenens Overskud vil gaa. Den anden Halvdel vil gaa til „49's Arbejdsløshedsfond. Den finansielle Rapport vil først være disponibel senere. Fra Komiteen en hjertelig Tak til enhver af vort Blads Læsere, der støttede Foretagendet.

Den 28. April vil der paa St. Francis Hotel blive afholdt en Fest til Fordel for den fornylige i San Francisco organiserede Chapter Nr. 2 af California-Danmark Home Foundation, hvis Formaal er hverandret Aar at sende en Landsmand, der opfylder visse Betingelser, paa et Æresbesøg til Danmark. Reserver Aftenen og støt den smukke Tanke.

Kapt. Haakon H. Hammer, vor velkendte Broder og Landsmand fra Hollywood, aflagde „49“ et Besøg Onsdag den 28. Februar og gav ved samme Lejlighed en lille Forklaring over Ar-

bejdet af den skandinaviske Sammenlutning „Nordic Civic League“ i Los Angeles. Lokale Afdelinger ud over Staten vil blive organiseret i en nær Fremtid.

Den 7. Marts slog man Katten af Tønden i „49“. Kattetekonge blev Peter Folkjær, som fik overrakt en Flaske importeret Aalborg Akvavit. Tøndetekonge blev Hans Kryger, som fik en Flaske extra Bourbon. Aftenen sluttede med Smørrebrødsbord, a 25 Cents pr. Fad.

Broder Fred Petersen og Hustru paa Gates Street fejrer deres 40-aars Bryllupsdag den 20. April. For mange Aar tilbage, i de saakaldte Trængselsaar, var Fred en god finansiell Støtte for „49“, og derfor maa ingen god Broder glemme gamle Fred Petersen, som i mange Maaneder har været bunden til Sygelejet.

Broder John Glambeck er nu hjemme igen hos sin Datter, efter et Ophold paa Hospitalet, hvor John til Lidelsesfælle havde vor berømte Guvernør Rohlf. Br. Glambeck gaar godt fremad, men det vil dog tage en god Stund endnu, før han kan rejse hjem til Canada.

ALFRED GALL.

FREMONT, NEBR.

Fremont Loge Nr. 26, D. B. S., afholdt Torsdag den 1. Marts et lille Afgangsgilde i Anledning af vor gamle Ven og Sekretær E. E. Bertelsens Bortrejse, og overrakte ham og Hustru en lille Gave som Paaskønnelse af hans mange Aar som Sekretær her i Logen. Mange Brødre med Hustruer var tilstede, og Aftenen blev tilbragt med Taler og Kortspil. Vore bedste Ønsker følger ham til hans nye Hjem i Los Angeles, Calif.

Samme Aften afholdtes Sølvbryllup for vor gamle Ven, Adolf Topp og Hustru, som overrakktes en lille Gave fra Logen. Sølvbrudeparret saa saa unge ud, at man skulde tro, det var deres Bryllupsdag.

Med broderlig Hilsen,
P. W. GEERTSEN, Sekretær.

SAN DIEGO, CALIF.

Til Søstrene og Brødrene af de danske Søster og Brodersamfundsløgere i Californien.

Det er paa Tide, at vi i San Diego begynder at fortælle jer om vore Planer for Aarsmødet af vore Loger, som skal finde Sted i vor skønne By San Diego, den kommende Sommer.

Som de fleste sikkert ved, er Søster Mathisen, Expræsident og Sekretær af San Diego Logen jo nu Vicepræsident for California Søsterlogerne, og Søren Nelsen, vor lokale Præsident, er Tilidsmand for Broderlogerne i Californien, og det er en Fornøjelse at meddele, at disse to sammen med Præsidenten af Søsterlogen, Mrs. Christensen, har gjort et godt Arbejde med at tilrettelægge Planer for Aarsmødet. De har for mange Aar arbejdet for Logernes Interesse, og de er nu til sammen med en Komite af flere andre Medlemmer beskæftiget med Planerne for Aarsmødet. Det er ikke alene Forretninger og Fornøjelser for selve Aarsmødet, der optager dem, men lige nu gælder det navnligt at skaffe Penge til Udgifter under Aarsmødet.

Komiteen har allerede haft flere Møder. Vi havde udmærket Succes med vore Calender, som indbragte omkring \$120.00.

Lørdag den 17. Februar afholdt vi desuden en Turkey Dinner med Raffle i Mødesalen, hvor vi ogsaa fik lidt Overskud. De vil deraf forstaa, at vi i San Diego arbejder ihærdigt for vort Aarsmøde for at gøre det til en Succes. Og vi haaber, at vi kan arrangere et Aarsmøde, som vil blive lige saa vellykket som Konventionerne, der er afholdt i de store Loger i Californien.

Vi har den Fordel, at San Diego er

en udmærket By for en Konvention. For Størrelsen af Byen har vi mange udmærkede Hoteller. Folkene er gæstfri her, og det er jo en velkendt Turistby. Den travle Havn, Byens Beliggenhed paa mange Bakker omkring Havnen, og det enestaaende Klima giver alle Betingelser for en vellykket Konvention.

Broder Rudolph Olsen var hernelde paa Besøg og mødtes med Komiteen. Broder Swanholm var her i Januar. De var begge af den Mening, at Aarsmødet skulde holdes i Dagene omkring Labor Day, (August 31. til Sept. 3.), da Medlemmer fra San Francisco, Oakland, Los Angeles og andre Byer ikke godt kan faa Tid og Raad til at komme i Juli — den Maaned vi først tænkte paa at have Mødet.

Lidt senere skal vi skrive til hver Loge og underrette dem i Tide om de fuldstændige Planer og sende vore Calenders og Programmer. Søster- og Broderlogen her i San Diego vilde gerne høre fra Logerne, da det jo er en Opmuntring at vide, at de er interesserede i vort Arbejde. Søstrene og Brødrene i San Diego sender alle deres venligste Hilsener og haaber at møde jer alle paa Aarsmødet.

H. P. LARSEN BECK,
Skr. Nr. 306, D. B. S.

CIMBRIAS FØDSELSDAG.

Atter kalder D. B. S. Logen Cimbria de danske under sit Banner, idet den fejrer sin 27-aarige Fødselsdag i Logens rummelige Lokaler, 228 East 86th St., Kreutzer Hall, Mandag den 16. April Kl. 8:45. Det bliver en lille Banket, og Prisen bliver sat saa lavt, at man maa bukke sig for at komme ind, nemlig een Dollar. Øl og Spiritus bliver ogsaa udkænket, og vi garanterer for, at der bliver nok af de vaade Varer. Sidste Gang var der 8 Kander Øl tilovers, som blev givet bort aldeles frit, men det lover vi nu ikke denne Gang. Dog — dem som kommer og bliver til Værten slukker Lyset, har jo en god Chance. Det bliver en Dameaften, og De behøver ikke at være Medlem af D. B. S. for at komme ind. Har De ingen Mand eller Kæreste, saa kom bare, spørg efter Octavius, og han vil finde Dem en passende Bordherre, som vil betale for Deres Øl og Snaps. Dette Tilbud gælder kun for Damer mellem 16 og 67. Efter Middagen vil det store Orkester spille op til Dans, og De vil aldrig fortryde, om De kommer.

OCTAVIUS.

SEATTLE, WASH.

Besøget i Enumclaw.

(I „Bien“ 8. Marts)

Der var stort Opløb udenfor Washington Hall, da den store Rutebil gjorde holdt, for at køre et Selskab herfra op til vor Naboby, Enumclaw. Først blev en forholdsvis stor Baggage læsset paa, det var mest Udstyret, som skal bruges i Forbindelse med den orientalske Grad, som i Lørdags for første Gang skulde tages af Brødre i Enumclaw Loge. Ved den aftalte Tid, Kl. 7, var omtrent alle mødt op med Undtagelse af et Par, som begrundet paa Arbejde ikke kunde komme før i sidste Øjeblik, og to andre, som skulde have en paa Falderbet. Men saa var vi ogsaa parate, og 30 Sekunder før Kl. 7 rullede vor danske Chauffør, Jens Christensen, bort fra Washington Hall. Aftenens Hovding, J. H. Clausen, udtalte, at vi var ude for at more os, og da dette var i Samklang med de tilstedeværende, blev der snart lagt for med Sang og Gemytlighed. Aftenen forløb ganske godt med Alvor og Skæmt og mange af Dagens Hovedspørgsmaal indenfor Brodersamfundet blev diskuteret i god Forstaaelse. En Hilsen fra de tilstedeværende Brødre fra Seattle og Tacoma, vil gennem Enumclaw Logen blive bragt til Enumclaws gamle og ihærdige Arbejder indenfor

Brodersamfundet, Broder F. Hurup. Han har i den senere Tid været syg og ikke været i Stand til at tage Del i Logearbejdet. Hans Fraværelse var en Skuffelse for de besøgende. Der var maaske mange, som ikke var tilstede fra Enumclaw Loge, men Br. Hurup, som altid mødte op, er selvfølgelig en Mand, som ikke kan udelige, uden at man lægger Mærke dertil. Den orientalske Grad blev taget af 12 i Enumclaw, og der var Liv og Lystighed hele Aftenen, særlig da M. Hansen blev indvalgt som R. A. W., med 36 Stemmer mod hans Konkurrent, Chr. Hansen, som fik 18. Aftenen afsluttedes med fælles Kaffeord, hvorefter Selskabet fra Seattle og Tacoma igen satte Næsen i Retning af de store Byer. Alt i alt blev Aftenen en Succes, ikke mindst var Køreturen noget nyt, som maaske snart kan blive gentaget.

VANCOUVER, B. C.

Den Afbrydelse i mine Meddelelser til D. B. S. Bladet, som min Foretagsrejse i 1932-33 gav Anledning til, har unægtelig udstrakt sig utilbørligt længe.

Jeg havde først tænkt at sende nogle Rejsebrevne til Bladet. Men dels udkommer det jo kun maanedligt, dels er Spalterum for den enkelte Artikel nødvendigvis saa knapt afmaalt, at nogenlunde fyldesgørende Rejsebrevne ikke kan ventes optaget. Og da jeg sendte en Serie af tolv ret lange Skildringer til Den danske Pioner, til Dannevirke, og til Bien, syntes nogle afstumpede Meddelelser til Bladet at ville være mindre heldigt anbragte. Det blev altsaa ikke til noget.

I den forløbne Tid har Vancouver Logen haft jævn Fremgang, omend ikke med de første Tidens Stormskridt. Det Tal af Sytten, hvormed vi begyndte, er nu steget til et Medlemsantal af firs.

Udadtil har Loge Nr. 328 vundet Anerkendelse for de Foredrag, Koncerter og andre offentlige Sammenkomster, som vor dygtige og energiske Fornøjelseskomite har ladet afholde. Fremstaaende blandt disse var et Gæstebesøg af Brødre i Sangforeningen „Harmonien“ indenfor Seattle Logen. Vore Gæster opførte ved den Lejlighed „Jeppe paa Bjerget“ for et Publikum af omtrent to Hundrede.

Alene den Dekoration af et dansk Sommerlandskab, som Broder Aksel Weideman, Medlem af Vancouver Logen, havde malet til Forestillingen, var det Ulejligheden værd at komme for at se. Da Træppet gik op for den, gik der et Bifaldsbrus gennem Forsamlingen. Til Aftenens store Succes bidrog ogsaa de fra Seattle medbragte Kostumer, pragtfulde og historisk korrekte som de var, passede de ypperligt i Tidsbilledet.

Og vore spillende Gæster gjorde deres Sager udmærket. Især maa det siges om Fremstilleren af „Jeppe“, Brode Tage Frederiksen. Vi tabte, om jeg saa maa sige, „baade Næse og Mund“ af Forbavselse over denne ypperlige Fremstilling ved en Amatør. Alle de rollehavende gjorde deres Sager godt. Maaske var „Nille's Maske lidt for ung, og maaske kunde „Baronen“ uden Skade have været lidt tykkere. Men alle gjorde et scenevant Indtryk. Det var dog, som sig hør og bør, „Jeppe“, der bar Palmerne hjem. Frederiksen forstod at spille denne Rolle med en tilbageholdt Kraft, der aldrig lod sig friste til Overdrivelse. Man lo ad den usselige Bonde, der drikker, men forstod ogsaa hvorfor Jeppe drikker. Det var en Præstation, hvorunder Jepses god Hjerte, hans overlegne Forstand og træffende Vid, kort sagt, trods al hans Uvidenhed; hans gode Hovede, under hans fortunlede Kamp med Tilværelsens største Problemer, kom fuldstændigt til sin Ret. Saa stor var Sympatien blevet med Jeppe, at det gav os et Stød at høre

den snusfornuftige Slutningsbemærkning om, at „naar den simple Mand kommer til Ære, ved han ikke, hvordan han vil være.“ Det er noget, Holberg har sagt for at tilfredsstille „det pæne Publikum“ ovenpaa den Kritik, han har sæbet dem ind i.

Vore Seattlebrødres Præstation var en Dilettantforestilling „par excellence.“

Ogsaa paa anden Maade viste vore Seattle Gæster, at deres Motto: „At glæde andre er vor Glæde“, ikke er et Mundsvejr. Deres Besøg hos os vil mindes længe. Maaske har det ogsaa givet Stødet til, at der nu indenfor vor Loge er dannet et Mandskor med omtrent femogtyve Sangere, under Ledelse af den dygtige Instruktør, Hr. Emil Hansen.

Med broderlig Hilsen,
C. B. CHRISTENSEN.

MCCABE, MONT.

Det er kun sjældent, vi hører fra Loge Nr. 308, vel nærmest fordi de mener, at saa lille en Loge ikke har noget at skrive om. De har jo været haardt ramt af de daarlige Tider saa vel som andre Loger, og en Del Medlemmer har de mistet de sidste Aar, dog nu spores der Fremgang igen, og jeg ser ingen Grund, hvorfor ikke denne Loge kunde vokse sig stor, da der findes mange Danskere der omkring.

Mandag den 12. Marts fejrede Logen sin 20-aarige Stiftelsesfest, og det var en Fest, som de kan være stolte af. Selvfølgelig var Dagmar Loge Nr. 283 indbudt, og det maa siges til deres Ros, at de mødte op 76 Mand stærk, ja der var vist ogsaa Kvinder iblandt. Klokkeren syv blev der budt til Supper, og alle budt Velkommen af Logens Præsident. Efter Supperen var der en Forestilling, som de kunde være bekendt at fremvise i selve New York. Stykket hed „Bound to Marry“ og blev glimrende udført. Personerne i Stykket var som følger: Mrs. M. Nelsen, Alton Olesen, Mrs. I. Young, Otto Hansen, Ellen Bensen, Mark Röhrenbach, Mary Young, Knud Knudsen og Lilly Hoffman, ledet af Mrs. Frank Nelsen og Ida Rogne; alene dette Stykke var værd at køre der ned for. Tak til hver især af eder, som bidrog sit til at underholde Publikum. Saa fik vi os alle en Svingom til den udmærkede Musik af Brødrene Otto og Raymond Hansen. Mens Dansen varedede, gik vi gamle Bedsteforældre ned i Undersalen og opfriskede gamle Minder — ret et hyggeligt Sted.

Maa jeg her faa Lov til at udtrykke en hjertelig Tak til eder for den fornøjelige Aften, vi tilbragte sammen med eder, og en særlig Tak til Komiteen for det store Arbejde og Anstrengelser I havde for vor Skyld.

Skade I ikke holder Stiftelsesfest to Gange om Aaret.

—OGGIV.

REJSELYSTEN TIL DANMARK I OPSVING

Med den Bedring i Forholdene, som øjensynlig foregaar paa mange Omraader, er der atter kommen Fart i Organiseringen af Fællesrejser til Danmark, og Skandinavien-Amerika Linien har allerede indtegnat mange Passagerer for deres Foraars- og Sommerrejser.

Den af Det Danske Brodersamfunds Chicago Loger arrangerede Fællesrejse afsejler fra New York med SS. United States den 16. Juni, under Ledelse af Sagfører Waldemar A. Bauer.

I Seattle er der ogsaa dannet en Komite af Danskere derude fra de nordlige Vestkyststater, som arrangerer et Rejseselskab under Ledelse af den kendte Dansker, Hr. Carl Torp. De afsejler ogsaa med SS. United States den 16. Juni.

I San Francisco arrangerer Skandinavien-Amerika Linien's Generalagent der, Hr. Rudolf Olsen, Linien's aarlige

Sommerrejse fra Vestkysten, med SS. Frederik VIII, den 26. Maj fra New York.

Fra Nordvesten kommer Hr. Louis E. Olsen, Minneapolis, Medejer af Det Danske Ugeblad, med den af ham arrangerede og ledede Danmarksrejse, som afsejler med SS. United States fra New York den 16. Juni.

Enhver er velkommen til at slutte sig til disse Fællesrejser, som specielt byder dem, der maaske betænker sig paa at rejse alene, en god Anledning til at faa udmærket Rejsefølgelse under Ledelse af erfarne Rejseførere.

Udførlige Oplysninger faas ved Henvendelse til alle Kontorer og Lokal Agenter for Skandinavien-Amerika Linien.

DAGMAR, MONT.

Dansk Søstersamfund Nr. 156 afholdt sin 14-aarige Stiftelsesfest i D. B. S. Lokaler, og selvfølgelig var alle Brødrene indbudt, og som sædvanlig naar der er Fest, var der fuldt Hus. Der var sørget for godt Program, blandt andet et godt Radio Program, og stor Begejstring vakt der, da vor kendte Brodersamfundsmand, Svend Pedersen, tunedede ind paa Station D. S. S. Jeg husker ikke i Øjeblikket, hvilken By den Station ligger i, men det kommer jo heller ikke Sagen ved. Programmet var godt. Saa blev der serveret Forfriskninger, og Festen afsluttedes med Dans.

Paa vort Møde den 3. Marts blev det vedtaget, at vi skal udvide vore Lokaler, da der er knapt med Plads, og Familien bliver større (Jeg mener Logen); vi faar nye Medlemmer ind hver Gang vi har Møde og gør Regning paa at faa hvert eneste Møde i Aar, saa pas paa, at ikke Pokalen gaar denne Vej i Aar.

Det er ikke alle nye Medlemmer, som vi nu faar ind, at der er aktive, og vi havde en lille Diskussion om passive Medlemmer. Passive Medlemmer har ingen Rettigheder i Logen, og har derfor heller ingen Krav paa Logens Midler, selv om han eller hans skulde blive syge og lide Nød, kan han ikke faa Sygehjælp, men Logen har Lov til at bestemme, om de vil hjælpe saadanne Brødre. Vor Loge har gjort det, og jeg haaber, at den vil blive ved med det. Somme Medlemmer mener, for at sige det rent ud, det skulde vi ikke gøre; stop med at tage passive Medlemmer ind i Logen. Til disse Medlemmer vil jeg sige: Er det ikke smaaligt, lavt af os om vi har saadan en Broder iblandt os, der er syg og lider Nød, og ikke vil række ham en hjælpende Haand, naar vi er i Stand til det. Er der noget bedre til end at lindre Nøden for andre? Jeg kender intet. Lad dem saa være aktive eller passive Medlemmer; hvad er Brodersamfundet for, er det ikke for at hjælpe hverandre. Mange Medlemmer kommer ind i en Loge alene

af den Grund, at de vil gerne være med til vore Møder og Fester, og ikke med Henblik paa, om de maaske kunde faa lidt Hjælp af Logen. Svarer vi til Navnet Brodersamfund, som vi vedkender os? Jeg tror, hvad vi mangler mere end noget andet er sand Broderkærlighed.

VIGGO JOHANSEN.

I DET HELE TAGET

er det svært saa Danmark er paa Tapetet — Danmark og København er paa Moden. Mr. Robert Bernays, der lige har tilendebragt en to-aars Rejse rundt paa Jordkloden, kalder København „The Paradise of the common man.“ Se Artiklen i Pearson's Magazine.

Særlig har det imponeret Mr. Bernays, at Kongen staar i Telefonbogen, ligesom et andet Menneske — ikke Spor af hemmeligt Nummer, som selv smaa Hollywoodstjerner praler med — nej — enhver kan kalde ham op, og det har i den Grad imponeret E. V. Durling, „Town Talk“ ved Daily News, at han snarest tager Billetten til København, væsentligst for at have den Glæde at telefonere til Kongeslottet: „Hello, King, this is Ed Durling. How's the wife?“

Det minder mig om en Historie, min Far ofte fortalte om Lavs Hørsvinger, en gammel Mand, der var paa Sognet, og trissede rundt og fortalte om sine Ungdoms Eventyr, der altid belønnedes med en Dram og en Bid Brød. Et af hans største Numre var, at han i sin Ungdom havde været i København og opnaaet Audiens hos Kong Christian d. Ottende — saa man ser, det alle Dage har været Besøgendes Maal at rende Kongen paa Dørene, naar Lejlighed gives. Naa, om dette Besøg fortalte Lavs Hørsvinger vidt og bredt, hvordan Vagten skuldrede Gevær for ham, og Lakajerne stod og bukkede og tog hans Træsko — som han dog ikke mente han vilde have paa ind til Kongen.

Kongen selv var saa ligefrem som det bare var muligt — bød ham straks en Skraa og vendte sig om til Dronningen:

„Skub du til Vuggen, Karoline, mens jeg snakker med Lavs!“

(I „Bien“ under Nyhederne fra Los Angeles).

ADDRESS CHANGES

Secretaries:
26. P. W. Geertsen, 652 East 10th St., Fremont, Nebr.
242. Marius C. Beck, 1329 W. 32nd St., Erie, Pa.

OSCAR W. LAWSON

Funeral Director

PETERS—CARLSON—LAWSON
MORTUARY

Phone Ha. 2001 2615 Farnam St.
Res. Ke. 3735 Omaha, Neb.

CHICAGO DANSK BRODERSAMFUND LOGERS FÆLLESREJSE afgaar med

DEN
DANSKE LINIE
DIREKTE TIL
DANMARK

DANSK KOST
DANSK FLAG
DANSK BETJENING
DANSK HØFLIGHED
DANSKE OFFICERER

S.S. United States fra New York den 16. Juni 1934

Medlemmer af alle Brodersamfund's Loger og Søstersamfund's Loger, samt deres Familie og Venner indbydes til at slutte sig til dette Rejseselskab. Udførlige Oplysninger faaes ved Henvendelse til Komiteens Formand,

WALD A. BAUER, 2922 North Kilbourn Avenue, Chicago

eller alle Kontorer og Lokal Agenter for

SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS AARS-RAPPORT

1. JANUAR 1933 TIL 31. DECEMBER 1933.

Logo Nr.	BILIGGENHED	Medlemsantal	Assessment	Total Assurance	Sygehjælp udbetalt	Ekstrahjælp udbetalt	Kontanter og Bjendele
1.	Omaha, Nebr.	425	\$460.33	\$352.000	\$3,007.99	\$380.35	\$ 9,462.10
2.	Neenah, Wis.	122	142.83	103,000	305.00	212.40	3,684.25
3.	Davenport, Iowa	64	67.82	50,000	76.00	75.00	3,290.00
4.	Racine, Wis.	570	489.38	351,750	1,598.50		50,064.41
5.	Moline, Ill.	23	16.81	12,000			763.18
6.	Negaunee, Mich.	32	34.98	26,750	56.50	7.00	281.42
7.	Cedar Falls, Iowa	54	60.79	46,250	432.81	50.00	3,601.70
8.	Oshkosh, Wis.	62	66.99	48,000	216.10	44.90	3,968.46
9.	Council Bluffs, Iowa	220	205.00	150,000	1,239.75	30.00	9,449.93
11.	Clinton, Iowa	102	104.63	81,000	630.59		7,028.03
12.	Green Bay, Wis.	63	52.44	36,250	75.00		1,494.78
14.	Kenosha, Wis.	292	209.77	163,750	1,456.25	215.94	56,507.45
15.	Des Moines, Iowa	79	70.26	48,750	192.10	67.00	3,762.80
16.	Minden, Nebr.	58	66.13	51,500	52.00		140.18
17.	Chicago, Ill.	278	298.08	214,250	2,111.92	240.00	20,693.75
18.	Chicago, Ill.	256	317.06	213,500	532.00	40.00	276.22
20.	Manistee, Mich.	88	100.22	76,250	471.29		3,828.46
21.	Kimballton, Iowa	5	6.12	4,000			
22.	Sheffield, Ill.	13	14.68	12,000			1,359.84
26.	Fremont, Nebr.	119	118.99	86,000	256.00	175.00	2,182.00
28.	Badger, S. D.	42	40.64	31,750		25.00	1,038.91
29.	Seattle, Wash.	396	355.57	321,750	1,561.00	350.00	44,446.33
30.	Muskegon, Mich.	51	46.12	37,750	120.00	25.00	1,836.87
31.	Exira, Iowa	14	12.92	10,750			
32.	New Haven, Conn.	109	96.29	75,000	587.89	370.00	3,255.13
33.	Tacoma, Wash.	114	117.18	84,000	534.95		5,654.75
34.	Dwight, Ill.	76	72.76	55,000	148.73		1,487.33
35.	Chicago, Ill.	255	215.32	217,750	1,511.02		3,275.69
36.	Milwaukee, Wis.	160	123.42	96,250	505.14	10.00	3,557.99
37.	Bridgeport, Conn.	123	116.16	89,000	436.00	22.00	1,302.53
38.	Laramie, Wyo.	47	45.24	35,250			2,954.28
39.	Oakland, Calif.	292	317.87	220,000	2,031.30	95.00	16,466.84
40.	Rawlins, Wyo.	32	28.73	21,500	117.00		5,420.00
41.	Derby, Conn.	77	53.61	44,750	127.70	271.10	5,780.66
42.	Spokane, Wash.	65	54.99	32,000	24.00		178.00
43.	Denver, Colo.	174	164.97	123,750	996.63	26.50	8,538.32
45.	Minneapolis, Minn.	219	208.20	148,750	1,078.00		2,265.27
46.	Perth Amboy, N. J.	225	212.29	166,750	1,347.00	300.00	14,515.47
47.	Ironwood, Mich.	9	9.48	7,000			
48.	Rock Springs, Wyo.	22	23.26	17,250		82.00	594.38
49.	San Francisco, Calif.	555	460.67	310,750	6,802.80	561.69	20,462.16
50.	Port Chester, N. Y.	81	78.08	59,500	600.26	20.00	2,073.37
51.	Ludington, Mich.	101	93.74	68,000	205.69	50.00	6,938.76
52.	Joliet, Ill.	15	13.94	11,000			
53.	Atlantic, Iowa	40	39.07	26,000	116.00		541.16
54.	Dannebrog, Nebr.	66	61.78	46,250	10.00		675.00
55.	Whitehall, Mich.	5	5.54	3,750			
56.	Kansas City, Mo.	128	139.34	100,500	305.00	37.00	3,527.31
57.	Lexington, Nebr.	22	21.32	17,500			325.61
59.	Menominee, Mich.	98	114.85	87,750	165.00		2,550.90
60.	Nebraska City, Nebr.	7	8.18	5,750			
61.	Chicago, Ill.	33	31.06	22,500	90.00	20.00	440.00
62.	Sioux City, Iowa	109	86.48	62,500	74.00		15,898.27
63.	West Burlington, Iowa	17	16.79	11,750	17.00		266.77
64.	Rockford, Ill.	69	62.79	51,750	68.00		2,071.70
65.	Duluth, Minn.	73	81.95	59,500	76.42		3,269.79
66.	St. Paul, Nebr.	16	15.15	10,750			
67.	Fresno, Calif.	87	86.79	59,000	386.00	63.00	3,382.62
69.	Cleveland, Ohio	104	90.57	66,250	307.74	137.00	2,809.56
70.	Greenville, Mich.	85	64.29	48,000		5.00	3,079.51
71.	Penn Yan, N. Y.	101	83.94	68,750	451.20		9,094.53
72.	Owatonna, Minn.	12	12.22	8,750			
73.	Alden, Minn.	39	37.72	30,000	24.00	64.68	810.74
74.	South Omaha, Nebr.	85	96.68	74,250	857.50	133.91	2,387.48
75.	Albert Lea, Minn.	149	124.80	99,250	346.85		10,300.37
77.	Turin, Iowa	31	34.25	23,750	36.00		2,090.43
78.	Salt Lake City, Utah	91	101.31	72,500	318.00	19.00	1,225.55
79.	Marinette, Wis.	33	36.62	28,250	115.00	30.00	915.83
82.	Victory, Mich.	6	6.20	5,000			55.00
83.	Hutchinson, Minn.	25	29.59	22,500			
84.	Lincoln, Nebr.	34	40.04	27,750	105.08	20.00	326.79
85.	Rochester, Minn.	33	23.95	17,750	100.00	12.80	207.18
87.	Boston, Mass.	171	150.73	110,000	800.00		595.85
88.	Elba, Nebr.	23	25.91	18,750			163.17
89.	Superior, Wis.	36	32.79	24,000	26.42	20.06	1,096.47
90.	Port Reading, N. J.	25	21.72	18,250	72.02	10.00	2,309.02
91.	St. Paul, Minn.	177	169.71	118,250	395.45		3,799.93
92.	St. Charles, Ill.	89	70.04	53,000	368.00		1,028.16
93.	Hastings, Nebr.	8	12.88	8,000			42.12
95.	Ferndale, Calif.	100	78.98	61,250	926.41		11,106.91
96.	Jackson, Minn.	62	56.76	38,750	414.00		1,862.18
97.	Hopkins, Minn.	58	65.15	49,250	108.00	50.00	2,294.24
99.	Northfield, Minn.	12	13.73	10,000		6.00	47.37
100.	Rosendale, Minn.	25	28.13	23,000	16.00		982.22
101.	Missouri Valley, Iowa	9	10.79	8,000	70.00		223.91
102.	Providence, R. I.	52	36.86	27,000	143.00	160.25	1,292.17
103.	Waterbury, Conn.	40	51.15	32,000	195.72		444.76
104.	Sherburne, Minn.	4	3.92	3,000			41.10
105.	Salix, Iowa	6	6.80	4,500			
106.	Trufant, Mich.	107	70.29	56,000	210.00	79.40	2,528.51
107.	Chicago, Ill.	81	81.23	60,000	387.00	165.00	1,320.96
109.	White, S. D.	17	17.29	13,250	60.00		194.70
110.	Winslow, Nebr.	32	26.78	20,500			
111.	Austin, Minn.	85	68.11	52,250	215.00		1,814.41
112.	Portland, Me.	111	90.55	69,250	527.50	45.00	3,647.77
113.	Enumclaw, Wash.	89	64.15	49,250	612.00		2,969.43
114.	Lake Benton, Minn.	34	30.68	23,750	33.00	2.50	346.24
116.	Newark, N. J.	172	112.74	80,500	446.25	115.00	5,216.70
117.	Brunswick, Nebr.	34	34.76	27,250			690.99
118.	Wolbach, Nebr.	22	26.94	18,500			54.48
119.	Pueblo, Colo.	22	20.84	13,500			128.08
121.	Tyler, Minn.	116	108.17	72,000	295.25	23.00	3,469.78
122.	Bennett, Nebr.	7	7.78	5,000			78.69
123.	Clifton, Ill.	35	25.39	16,000	20.00		309.52
125.	Weeping Water, Nebr.	46	32.69	26,250	99.00	20.40	974.14
126.	Los Angeles, Calif.	266	237.27	163,250	1,194.33	246.86	7,657.32
127.	Reinbeck, Iowa	13	11.74	9,750			1,043.31
128.	Avoca, Iowa	36	29.61	22,250	14.50		176.04
130.	Henry, S. D.	12	11.34	8,750			825.00
131.	Everett, Wash.	49	40.85	29,750	38.00		1,455.75
132.	Osakis, Minn.	13	14.79	11,250			
133.	Oconto, Wis.	10	8.94	6,500	32.00		217.16
134.	Ringsted, Iowa	101	84.91	65,500	460.00		175.00
135.	Suring, Wis.	14	13.53	9,250			
136.	Story City, Iowa	13	8.69	7,000			
137.	Boomer, Iowa	17	22.31	15,000			
138.	Butte, Mont.	11	8.54	5,750			209.53
139.	Viborg, S. D.	130	92.18	70,250	460.50	10.00	7,152.60
140.	Chicago, Ill.	97	96.63	68,250			
141.	Irene, S. D.	25	16.58	14,500			2,222.80
142.	Brainerd, Minn.	13	20.38	10,000			280.50
143.	Petaluma, Calif.	134	79.53	55,750	415.78	65.00	6,171.68
144.	Dike, Iowa	28	32.08	24,500	5.00	5.00	1,648.48
145.	Newport, R. I.	16	16.07	13,000			1,131.55
147.	Newell, Iowa	72	63.46	46,000			564.31
148.	Cheyenne, Wyo.	17	17.80	11,750			
149.	Luverne, N. D.	67	44.71	33,250			4,040.00
150.	Rorbæk, Iowa	41	30.17	22,250			370.19
151.	Escanaba, Mich.	24	25.26	19,000	14.40		681.88

152.	Wilbur, Wash.	23	19.75	13,750	24.00		487.50
153.	Dannevirke, Nebr.	23	29.29	20,750			118.94
154.	Withee, Wis.	61	68.51	51,500	91.43	68.00	3,572.62
155.	Bellingham, Wash.	27	25.40	18,500			
156.	Crystal Falls, Mich.	7	8.97	7,000			
157.	Audubon, Iowa	44	39.96	29,250	185.00		1,084.33
158.	Harlan, Iowa	6	8.27	5,000			
159.	Kennard, Nebr.	20	23.73	16,000			233.13
160.	Underwood, Minn.	34	22.89	19,000			1,424.16
161.	Ruskin, Nebr.	47	43.98	32,750	4.00		2,547.27
163.	Edmore, Mich.	35	24.35	18,750			2,198.29
164.	New York, N. Y.	211	173.09	117,750	428.03	90.00	2,055.33
165.	Boelus, Nebr.	9	8.11	6,500			
167.	Portland, Ore.	154	123.46	89,000	928.97		1,959.62
168.	Winlock, Wash.	7	7.12	5,750			
169.	Hubbard, Nebr.	32	23.80	17,250	130.00		73.46
170.	Rocky River, Ohio	66	60.46	44,500	64.00		873.80
171.	Jamestown, N. Y.	44	33.17	23,500	158.86		806.70
172.	Philadelphia, Pa.	141	112.98	75,250	679.00	55.10	3,700.56
173.	Kansas City, Kans.	60	58.83	48,500	150.00	20.00	1,185.39
175.	Jacksonville, Iowa	18	15.29	12,500			864.03
177.	Cordova, Nebr.	35	26.11	20,000	42.00		443.33
178.	Herman, Nebr.	22	18.53	13,500			
181.	Sidney, Mich.	53	42.13	33,000			2,401.64
182.	Waukegan, Ill.	77	68.11	50,500	4.30	31.61	3,634.80
183.	Troy, N. Y.	104	69.29	45,500	275.00	70.00	8,448.89
184.	Hayward, Calif.	20	22.36	16,250			1,945.52
185.	Madison, Wis.	26	17.19	13,500			
186.	Luck, Wis.						

Med Centralkomiteen til Danmark

Den 16. Juni d. A. sejler „United States“ fra New York med en Del af vore danske Kvinder og Mænd, der ønsker at aflægge gamle Danmark et Besøg, dels for at hilse paa Slægtninge, dels for at se, hvorledes det ser ud paa deres Barndomsegn, og endelig for at opfriske gamle Minder og Venskaber afsluttede i Barndoms- og Ungdomsaarene. Livet ombord paa Skibet har jeg ikke i Sinde at beskæftige mig med, thi det er en bekendt Sag, at bedre Behandling og bedre Underholdning end den Passagererne faar paa de danske Atlanthavsdampere findes ikke paa andre lignende Dampere, og det er jo iøvrigt omtalt saa tit. Det er heller ikke saa meget Sejlturen, jeg vil ind paa, men det er nærmest Opholdet hjemme i og om gamle Danmark. Om Landet hvor Ingemann fortalte os, at der fra den tidligste Tid dansede en Pige for hver Mans Dør. Pigen, der gav vore tidligste og seneste Forfædre Kræfter og Snille til at udføre de Bedrifter og de Arbejder de forskellige Tider krævede, at han maatte og skulde udføre. Det der drager ved en saadan Tur til Danmark er Minder og Historie, og der er fuldt op af begge Dele, der drager, og Historie og Minder interesserer mig i høj Grad. Lad os derfor gaa hjem, og lad os se, høre og læse saaledes at vi faar et positivt Resultat af vor Rejse og komme tilbage med opfriskede Minder og berigede paa Kundskaber om Danmarks Historie og Befolkningens nuværende Liv og Virke. Vi er vel i Stand til at lære af gamle Danmark, enten i den ene eller den anden Retning. Men lad os sejle, vi skal jo afsted. Vi passerer Frihedsstatuen, gaar over Atlanten nord om Skotland og lægger ind til Christianssand der laa den sidste Orlogsmænd af Danmarks stolte Flaade. Det var Linieskibet Prins Christian, og det eneste Skib, som Englænderne ikke fik stjaalet i 1807, fordi det ikke var hjemme. Vi sejler videre til Oslo, det gamle Kristiania, og vi vil se, at mange Bygninger her ligner særdeles meget samtidige Bygninger i København. Desuden kan vi maaske faa Tid at kaste et Øje paa den gamle danske Fæstning Akershus. Nu vender vi Skuden og gaar hjemad, og idet vi slipper Kristiania eller Oslo Fjord, som den vel nu hedder, og som iøvrigt er en af de mest storslaaede og pragtfulde Indsejlinger til en Hovedstad, noget Land kan ønske sig, vil vi fra Søkrigen mellem Danmark og England fra 1807 til 1814 mindes, at:

Der boede en underlig graasprængt en paa den yderste øde Ø, han gjorde vist intet Menneske Møn hverken paa Land eller Sø. Dog stundom lyste hans Øje stygt, helst imod daarligt Vejr, og da var der faa, som uden Frygt kom Terje Vigen nær. —

Digtet er dog af en langt senere Dato. Nu har vi nærmet os Sjællands Kyst efter at have passeret Anholt. Om Beboerne paa denne Ø skrev gamle Holberg i sin Tid, at de ernærede sig kristeligt ved Vrag. Det var nu hans Maade at fortælle paa, at Beboerne var Sørovere. Vi glider forbi det pragtfulde Kronborg Slot, der jo forlængst har set sine Stormagtsdage. Paa omtrent samme Plads laa i gamle Dage en anden befæstet Plads ved Navn Krogen eller Ørekrog. Vi gaar videre, men maa igen stoppe lidt nord for Hveen. Her laa i 1810 Englands nyeste og største Linieskib ved Navn Afrika. Det skulde dels passe paa de engelske Handelsskibe, dels paa

danske Krigsskibe, af hvilke sidste desværre fandtes saare faa. En Dag i stille Vejr, medens Afrika laa godt forankret, saa Kommandanten sit Skib omringet af 12 danske Rokanonbaade — det eneste vi havde at slaas med — og disse Kanonbaade, der havde en Kanon i For- og Agterstavn, gjorde i Løbet af en halv Dag det fuldstændigt af med Afrika, der blev bugseret til England, hvor den blev. Det kunde ikke betale sig at reparere den. Vi har nu Hveen paa vor venstre Haand med Ruinerne af Uranienborg og Stjerneborg. Mindesmærker om vor i Prag afdøde Landsmand, Tycho Brahe. Han var Datidens mest bekendte Matematiker og Astronom. Nu er vi naaet Københavns Havn. Nu er vi hjemme. Vi undlader at kaste et Blik paa Inderheden for ikke at tvinges til at minde Matrosens Ord, da han steg i Land paa Toldboden. Nu nærmer vi os Stedet, hvor vort Skib skal ligge, og vi er allerede begyndt at genkende nogle i Sværmen, der staar afventende paa Land og spændte paa at se, om han eller hun virkelig er med Skibet. Der lettes paa Hatte, der viftes med Lømmetørklæder, og Glædestaarer lister sig frem i mangt et Øje. Nu mærkes et svagt Stød. Skibet er lagt til, og Landgangsbroerne kastes ud, og nu presses og skubbes der baade fra Land og Skib, thi det gælder om at faa fat paa hinanden saa hurtigt det kan lade sig gøre. Helst hurtigere. En saadan Hjemkomst og en saadan Modtagelse skal opleves. Vi ser paa Haandtryk, Omfavnelser og Kys af forskellig Art, og alle har travlt, som om de aldrig havde haft travlt før. Vi stiller os lidt tilside for at se dem, efterhaanden som de skiller sig ud fra Sværmen. Der kommer først en enkel Mand, lidt til Aars, maaske han kommer for sent paa en Maade, men dog tidlig nok til at redde Moderens Grav. Der kommer en anden enkel Mand med hastige Fjed. Der har ingen væ-

ret for at modtage ham; han har heller ikke ventet nogen, thi han ser sig ikke omkring. Hans Ansigt lyser af Glæde, og han er aabenbart kommen for at overraske en eller anden. Der gaar et Par med hinanden under Armen og begge med lysende Blikke. Det er muligen Broder og Søster, men dersom jeg ikke tager Fejl, ser det nærmest ud til, at han er kommen over for at hente hende. Det er interessant at se en saadan Hjemkomst og en saadan Modtagelse, naar Skibet lægger til, og det gælder her som ved alle andre Lejligheder, at de der kan se, de ser, og de der kan høre, de hører. Det er selve Livet, eller en Del af det, og Livet leves nu ikke med blandede Øjne og Vat i Ørerne. De sidste, der forlader Pladsen, er en ung Pige, et Par ældre Folk, og en gammel Mor. De ventede til det sidste, men trods mange Løfter kom han ikke med Skibet. Lømmetørklæderne kommer atter frem, men denne Gang bruges de ikke til at vifte med. Det ældre Par fjerner sig, men den gamle Mor, der selv bærer Sorg i Hjertet over den udeblevne, og som endnu erindrer, at hun ogsaa en Gang var ung, gaar hun til den unge Pige og yder hende den Trøst, hun er i Stand til at give.

Den, der har Taarer at betale, gaar hjem til Danmark med Centralkomiteen. Taarer kan betales, men de kan ikke betales med Penge. Penge kan vel nok, hvor Nød og Trang er tilstede, mildne Taarerne, men tro endelig ikke, at Du kan betale Taarer med Gods og Guld. Taarer maales med anden Værdimaaler.

Op nu spredes vort Selskab ud over Landet til Hytte, til Gaard og Slot og slaar sig for et Tid til Ro i de danske hyggelige Hjem, hvilende ud til de store Festligheder begynder.

Næste Maaned vil jeg fortsætte, hvis jeg kan faa gamle Bauers og Redaktionens Tilladelse.

JØRGEN SCHMIDT.
Holger Danske Loge Nr. 18.

Billetter til og fra Danmark. For paalidelige Oplysninger angaaende seneste Immigrationslov, Billetpris og andre Rejseoplysninger, tilskriv Einar V. Clausen, 6614 N. 31st Ave., Omaha.

New Members

Honor Roll	Location	Lodge No.	Name
Alfred Andersen	Cedar Falls, Iowa	7	Svend A. Andersen
Jens H. Christensen	Muskegon, Mich.	30	Carl W. Andersen
Ernest Christophersen	Perth Amboy, N. J.	46	Eiler Rasmussen
A. Fønnesbeck	Ludington, Mich.	51	Delbert Williamson
A. Fønnesbeck	Ludington, Mich.	51	Alfred A. Larsen
Otto Thompson	Albert Lea, Minn.	75	Charles F. Andersen
Chris Sorensen	Albert Lea, Minn.	75	Johannes L. Sorensen
Niels F. Hansen	Trufant, Mich.	106	John Irwin
Peter Riber	Withee, Wis.	154	Elmer N. Riber
Marinus Nelson	Ruskin, Nebraska	161	Melvin Anderson
Marius Nelson	Portland, Oregon	167	Norager, K. P.
Marcus P. Pihl	Portland, Oregon	167	Gustav G. Haraldsen
Hans Madsen	Portland, Oregon	167	Hjalmar Ussing
Nick Nielsen	Portland, Oregon	167	Edward Ussing
C. R. Christensen	Portland, Oregon	167	Arne Jensen
C. R. Christensen	Portland, Oregon	167	Charles Christensen
C. R. Christensen	Portland, Oregon	167	Gunner Roager
Henry M. Swensen	Portland, Oregon	167	N. R. Jensen, Jr.
Aage Wm. Krogh	Portland, Oregon	167	Jens P. D. Jacobsen
Axel Jacobsen	Portland, Oregon	167	Charles R. Meyer
Louis M. Miller	Kansas City, Kan.	173	Ben C. Miller
Peder Christensen	Battle Creek, Iowa	215	Hans Eriksen
Hans Nielsen	Battle Creek, Iowa	215	Frank M. Knudsen
Chris Laursen	Battle Creek, Iowa	215	Chris Kiertzner
M. C. Lauritzen	Latimer, Iowa	221	Nels Rasmussen
M. C. Lauritzen	Latimer, Iowa	221	Hans C. Rasmussen
Alfred Christiansen	New York City, N. Y.	248	Svend Petersen
James Johnsen	Dagmar, Montana	283	Axel B. Christensen
James Johnsen	Dagmar, Montana	283	Chris Christensen
August Ross	San Diego, Calif.	306	Hans P. Jepsen
Carl O. Svendsen	København, Denmark	318	Carl M. Frandsen
Anton B. Jensen	VanCouver, B. C., Can.	328	Carl Pargard

DEN
DANSKE LINIE
DIREKTE TIL
ANMARK

REGELMÆSSIGE
AFSEJLINGER
fra NEW YORK

Billige Priser

1 Kabin, Tourist og 3die Klasse

Fartplan for 1934, Prisliste og udførlige Oplysninger faaes ved Henvendelse til nærmeste Agent eller.

SCANDINAVIAN-
AMERICAN LINE

27 Whitehall Street.....New York
130 N. La Salle Street.....Chicago, Ill.
248 Washington Street . . Boston, Mass.
123 South 3rd Street, Minneapolis, Minn.
582 Market Street, San Francisco, Calif.
1402 Third Avenue, Seattle, Washington
969 St. Antoine St., Montreal, Que., Can.
461 Main Street, Winnipeg, Man., Canada



Den hurtigste Vej
til DANMARK
BREMEN
EUROPA

Eller rejs med de populære Ekspres-Dampere
HAMBURG - NEW YORK

ALBERT BALLIN
DEUTSCHLAND

TIL KØBENHAVN \$96.
TREDIE KLASSE og op

Hurtige Togforbindelser fra
Bremen eller Hamburg

Oplysninger hos Lokalagent eller
HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD
177 North Michigan Avenue
130 W. Randolph Street, Chicago, Ill.



April
Assessment

Nr. 417

Er Forfalden Til Betaling
HOS LOGENS KASSERER

1ste April

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN

1ste Maj

I Modsat Fald Er Et Medlem
Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Død	Navn	Alder	Fødested	Loge Nummer og By	Optaget	Dødsårsag	Assurance
Feb. 10	Niels C. Christoffersen	76	Jylland	10 Co. Bluffs, Iowa	1893	Carcinoma	\$666.69
Feb. 9	Peder N. Jacobsen	77	Langeland	20 Manistee, Mich.	1889	Myocarditis	654.58
Jan. 30	Karl H. O. E. Borgstrom	55	Nexo, Bornholm	39 Oakland, Calif.	1917	Tuberculosis	1000.00
Jan. 27	Carl N. Larsen	77	Racine	185 Madison, Wis.	1905	Hemorrhage of brain	1000.00
Feb. 11	Ole C. Olsen	71	Hjørring Amt	75 Albert Lea, Minn.	1899	Cerebral hemorrhage	Bal. 651.67
Jan. 30	Jorgen N. Johansen	69	Tinglev, Slesvig	18 Chicago, Ill.	1899	Tuberculosis	367.90
Feb. 2	Anton Rasmussen	68	Helsted	206 Blair, Nebr.	1906	Apoplexy	191.28
Jan. 24	Karl Jorgensen	51	Bjernede	191 St. Louis, Mo	1925	Arterio sclerosis	1000.00
Feb. 5	Poul Chr. Petersen	82	Ringkjøbing	299 Solvang, Calif.	1899	Arterio sclerosis	Bal. 113.14
Feb. 22	Jens C. Larsen	63	Hjørring Amt	85 Rochester, Minn.	1895	Arterio sclerosis	393.02
Feb. 15	Lars C. Lorentzen	70	Jydevad	230 Arcata, Calif	1899	Myocarditis	735.81
Feb. 12	Niels L. Dreyer	68	Roskilde	164 New York, N. Y.	1910	Cerebral hemorrhage	224.23
Feb. 16	Ludvig M. B. Pedersen	61	Vissenbjerg Sogn	169 Homer, Nebr.	1903	Tumor of brain	423.54
Feb. 25	Niels A. Petersen	44	Hjørring Amt	2 Neenah, Wis.	1910	Peritonitis	1000.00
Feb. 15	Hans F. Johansen	60	Slagelse	18 Chicago, Ill.	1903	Angina pectoris	433.20
Feb. 16	Henry D. P. Miller	60	Brønderslev	33 Tacoma, Wash.	1900	Auto accident	840.77
Feb. 24	Thos. H. Martinsen	68	Uge Sogn	95 Ferndale, Calif.	1896		368.32
Feb. 19	Charles Seversen	82	Præstø Amt	131 Everett, Wash.	1896	Broncho pneumonia	292.25
Feb. 19	Jens C. Sorensen	61	Oxby, Varde	32 New Haven, Conn.	1897	Locomotor ataxia	825.37
Feb. 1	Peter C. Klinge	74	Vejstrup, Kolding	167 Portland, Ore.	1901	Injury to spinal cord	Bal. 591.12
Feb. 16	Jens P. Andersen	87	Soro	165 Boelus, Nebr.	1896	Arterio sclerosis	Bal. 325.43
Mar. 5	Rasmus I. Jacobsen	62	Rostved pr. Randers	149 Luverne, N. D.	1902	Acute dilatation of stomach	419.47
Mar. 9	Anders Holst	63	Rolind, Jylland	147 Newell, Ia.	1905	Carcinoma	1000.00
Feb. 27	Jens Jensen	72	Thisted	102 Providence, R. I.	1897	Chronic endocarditis	346.99
Mar. 2	Niels Jensen	65	Terndrup	101 Mo. Valley, Iowa	1896	Chronic myocarditis	386.64
Feb. 21	Martin Olsen	73	Steg, Møen	29 Seattle, Wash.	1891	Aortic regurgitation	1000.00
Feb. 15	Peter Jakobsen	77	Nakskov	238 Juhl, Mich.	1903	Unknown	Passiv
Feb. 4	Christian Nyholm	64	Østeraa	182 Waukegan, Ill.	1925	Pneumonia	Passiv

Financial Report

For February, 1934.
By Rolf Rasmussen, supreme treasurer.

Insurance Fund.		U. S. tax	
Receipts:			.06
Balance February 1, 1934	\$ 4,796.69	Balance	5,040.73
Received in February	13,072.41		\$ 5,502.30
	\$17,869.13	Reserve Fund, Straight Life.	
Expenditures:		Receipts:	
Paid on 22 death claims	\$12,461.93	Balance Feb. 1, 1934	\$27,007.13
U. S. tax	.64	Coupons	6,231.25
Balance	5,406.56	Sold Graittinger, Iowa bonds and interest	1,022.50
	\$17,869.13	Interest on bonds	1,375.00
			\$35,635.88
20-Pay. Ins. Fund, American Exp.		Expenditures:	
Receipts:		Bought bonds	\$ 1,375.00
Balance Feb. 1, 1934	\$11,264.55	Moody's service	30.00
Received in February	370.08	Expenses	28.64
	\$11,634.63	Balance	34,202.24
Expenditures:			\$35,635.88
Paid cash surrender	\$ 347.16	Bonds and balance March 1, 1934	\$2,764,906.48
U. S. tax	.10	Reserve Fund, 20-Pay. American Exp.	
Balance	11,287.37	Bonds March 1, 1934	\$ 5,000.00
	\$11,634.63	Reserve Fund, 20-Pay. N. F. C.	
20-Pay. Ins. Fund, N. F. C.		Bonds March 1, 1934	\$45,000.00
Receipts:		General Fund.	
Balance Feb. 1, 1934	\$ 5,078.74	Receipts:	
Received in February	423.56	Balance February 1, 1934	\$ 7,888.59
	\$ 5,502.30		
Expenditures:			
Paid cash surrender	\$ 461.51		

Received in February	215.65
	\$ 8,104.24
Expenditures:	
Byron Reed Co., rent and light	\$ 126.30
Shaw-Walker Press, board letter guide	13.80
Omaha Printing Co., printing American Publishing Co., official publication	5.85
Frank V. Lawson, postage etc.	257.00
Rolf Rasmussen, postage etc.	72.33
Extra help	11.00
License fee for 1934	10.00
American Printing Co., printing	150.00
Standard Blue Print Co., printing, etc.	22.50
Frank V. Lawson, salary	20.60
U. S. tax	483.34
Balance	.16
	6,930.86
	\$ 8,104.24
Special Relief Fund.	
Balance March 1, 1934	\$ 454.60
Old Age Relief Fund.	
Receipts:	
Balance Feb. 1, 1934	\$81,672.87
Received in February	530.00
	\$82,202.87
Expenditures:	
Distributed to old members	\$ 1,842.00
U. S. tax	4.52
Balance	\$0,356.35
	\$82,202.87
Total Assets.	
Bonds and balance	\$2,935,221.03
Less outstanding checks	10,838.08
Total	\$2,924,382.95

York, N. Y.; Søren Jensen Dam, Chicago, Ill.; Mrs. Marie Fuller, New York, N. Y.; Martin J. Fiala with family, Duluth, Minn.; Carl Sølling-Fynboe, Atlantic, Iowa; Robert C. Fiebigler, San Francisco, Calif.; Kasper Konrad Fobian, Arlington, Iowa; Miss Hansine Hansen, Chicago, Ill.; Jens Carl Hansen, Woodland, Calif.; Thorvald Hansen, Woodland, Calif.; Mrs. Henriette Hellström, Astoria, Long Island, N. Y.; Johan Hansen, Richmond, Calif.; Mr. and Mrs. Knud C. Holmgaard, East Orange, N. J.; Hans E. Hvalsoe and family, Portland, Ore.; Carl C. Hansen, New York, N. Y.; Christian R. Hansen, Hunter, N. D.; Hans Holmergaard, Chicago, Ill.; Mrs. Ingeborg Iisøe, New York, N. Y.; Ingemann Jensen, Waseca, Minn.; Ejner Jarlöv, Rochester, Minn.; Einer Jensen, Chicago, Ill.; Mrs. Louise Jensen and Miss Edith, Ruskin, Nebr.; Miss Gerda M. Jensen, Scotia, N. Y.; Mr. and Mrs. Thorvald Jensen, Astoria, Long Island, N. Y.; Jan Jansen, Appleton, Wis.; Mrs. Mary Jensen, Flaxville, Mont.; Amandus T. Jensen, Minneapolis, Minn.; Mr. and Mrs. Peter J. Jensen, New York, N. Y.; Hans O. Jakobsen and family, New York, N. Y.; Hans Chr. Larsen, Philadelphia, Pa.; Anker Carl Larsen, Philadelphia, Pa.; Mr. and Mrs. Andrew J. Larsen, Minneapolis, Minn.; Markus Carl D. Mathiasen, New York, N. Y.; Ira Moyer and family, Beamsville, Ont.; Miss Karen S. Melander, Atlantic City, N. J.; Svend A. C. Nielsen, New York, N. Y.; Mr. and Mrs. Otto Nielsen, Greystone Park, N. J.; Jakob Nørgaard, Chicago, Ill.; Mr. and Mrs. Christian Nielsen, New England, N. D.; Mr. and Mrs. Thorkild Nielsen, Menasha, Wis.; Mr. and Mrs. Svenning Nielsen, Detroit, Mich.; Lars Chr. Nielsen, Detroit, Mich.; John Østergaard, San Mateo, Calif.; Peder Knudsen Pedersen, Chicago, Ill.; Herbert Petersen, Chicago, Ill.; John Petersen, New York, N. Y.; Mr. and Mrs. Ingward Petersen-Skals, Scottsville, N. Y.; Mrs. Katrine Paaske and Miss Anna Marie, Oregon, Wis.; Mr. and Mrs. Leo Pedersen, Mont Kiscoe, N. Y.; Mr. and Mrs. Hans P. Pedersen, West Branch, Iowa; Miss Sørine M. Rasmussen, Battle Creek, Mich.; Mrs. Marion Schlosser, Spring Park, Minn.; Mrs. Mary Sabroe, Chicago, Ill.; Mrs. Thora Swensson, Racine, Wis.; Miss Else Skonning, New York, N. Y.; Hans C. Sørensen, Arcata, Calif.; Peter A. Westergaard, New York, N. Y.

ARRIVED AT NEW YORK

Among the Danish passengers who arrived at New York the latter part of February on the S/S „United States“ we note the following: Harald Abrahamsen, Rochester, Minn.; Lorentz Albertsen, Spreckels, Calif.; Miss Anna Andersen, Exira, Iowa; Miss Anna Margrethe Andersen, Exira, Iowa; Rasmus Andersen, Eltingville, N. Y.; Miss Ase Zoega Boesen, Green Haven, N. Y.; Miss Sigrid M. Baden, Bridgeport, Conn.; Fritz Conrad and family, Rochester, N. Y.; Chris Christensen, Chicago, Ill.; Thorvald Christensen, Clinton, Iowa; Waldorf Christensen, Chicago, Ill.; Mrs. Augustin Christensen, Columbia, Ky.; Mrs. Helen Collmorton and children, New

FLYTNING

Hvis du flytter, maa denne Seddel klippes ud, saaledes at der er trykt ved Siden, medfølger, og sendes direkte til

AMERICAN PUBLISHING CO.

Askov, Minnesota

Angiv her den nye Adresse, og Forandringer vil da ske øjeblikkelig. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen, du tilhører.

Loge Nr. ----- Medlem Nr.-----

Navn -----

Ny Adresse -----

By ----- Stat -----

(April 1, 1934)